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a NÓI VÁLASZTÓJOG KÉRDÉSE.
A. B. Turoíf után angolból fordította S. F.

A "Chicagói Szocialista Nők" ciniü lap vá­
lasztójogi” száma véleményeket tartalmaz a 
szocialista párt intelligens nőinek legjobbjai 
tollából, s valamennyi megegyezik abban, 
hogy a választójog az a modern Szent Péter, 
amelyik megnyitja a menyország, a szocialista 
köztársaság kapuját.

Válogassunk ki egyet, a “legtudományosab- 
bat". melv Hebe aláírással jelent meg “A nő 
mint bérszolga” címmel s mely Marx és Engels 
philosophiájára, a tudományos szocialista ta­
nokra van épitve. Végig tekintve a szerszámok 
változásán egészen a modern gépek és termelő­
eszközökig, arra a következtetésre jut. hogy 
a “házi ipar", az egyéni termelés átváltozása, 
a 4 fal közötti szűk határt kibővítette a nő ré­
szére egy széles nagy világgá. A nő már nem 
mondhatja többé, hogy a törvényalkotás a fér­
fiak dolga, mert a törvény az. mely megszabja 
az ő munkaidejét és határt szab az ő kizsák- 
mányolhatásának : nem mondhatja : “A szava­
zás a férfi dolga, mert az ő saját küzdelmét, 
hogv megszerezze az élet szükségleteit, moz­
dítja elő vagy hátráltatja azon párt, melylvel 
a férfi szavaz.”

Xm lehetne hibát találni ezen okokban és 
azvk logikai következtetéseiben, melyeket 
szerző levon, de mindamellett ,.Hebe" elfelejt 
egy nagyon is fontos dolgot, melyet ha átlátna, 
egészen más meggyőződésre jutna. Például: 
abban a pillanatban, amikor a nő kilépett a házi 
termelésből, az ipari termelésbe és ez által 
nemzeti termelő lett. ami annyit jelent a mos­
tani viszonyok között, hogy bérrabszolgává 
változott, okvetlen bt kell lépnie a proletáriá- 
tus tömegébe, mint ezen tömeg egy alkotó ré­
sze. úgy a saját, mint osztálya érdekében, azon 
célból, hogy azokkal egyesülve könnyebben 
visszaverjék a tőkés osztály támadásait és 
amennyire lehet, hozzájáruljon szabadságának 
kivívásához, vagyis a bérrabszolgaság meg­
szüntetéséhez. A nő részévé és osztályosává 
változik a munkásosztálynak. A munkásosztály 
történelmi hivatást végzett és végez. Hivatása, 
hogv- megszabadítsa az emberiséget ezen tár­
sadalomtól, mely pusztító hatású az életre, 
szabadságra és boldogságra. Tehát mikor a nő 
belépett a bérrabszolgák táborába egy uj mo­
rális felelősséggel lesz felruházva saját maga 
és osztálya, a munkás osztály és közvetve a 
társadalommal szemben, a természetes és 
egészséges fejlődéssel szemben, mely a prole­
tariátus haladásához van kötve s ezzel szemben 
ezt a követ“'-vényt állítja fel:

"Egynek sérelme mindnyájunk sérelme". 
Ezen szolidaritás az. mely egy újszülött való­
ságra alapítva, a férfit és a nőt összehozza 
az elnyomottak és kizsákmányoltak táborába, 
riert egyformán fosztja meg őket jogaiktól a 
mai társadalom, tehát egyformán is kell küz­
deniük kölcsönös felszabadításukért.

Azok a gigászi termelő eszközök, 
melyeket az amerikai szervezett ipar meghono­
sított, szülte meg az ipari munkásszervezet A. 
melynek hivatása, hogy előkészítse és szer­
vezze a munkásokat, hogy elfoglalják a maguk 
számára és intézzék az élet szükségleteit biz­
tositó termelést. A pillanatnyi hivatása az ipari 
uniónak, hogy kifejlessze a szolidaritást az 
osztály tagjai között úgy politikailag mint gaz­
daságilag. hogy ne egymás ellen küzdjenek, 
mint ez a jelenlegi szakszervezetekben tör­
ténik. ahol a kiváltságos munkásarisztokraták 
ara kényszerítik a munkásokat, hogy a fehér 
küzdjön a kínai ellen, a magas felvételi dijak­
nál fogva, a szervezettek a szervezetlenek ellen, 
vagy megfordítva és küzdjön szakma, szakma 
ellen a szent szerződésre való hivatkozással.

Ezen széjjelforgácsolást és anarchiát kell, 
hogv öntudatraédredés kövesse, mert olyan 
szervezet, mint az A. F. of L. csak lerombolja 
és megsemmisíti az igazi egyetértést, azon me­
séjénél fogva, melyet minduntalan a munkások 
fülébe súg, hogy a tőkés és a munkás édes test­
vérek, mely tanokat azután visszatükrözteti a 
szavazóurnák eredménye is, s ezért haszonnél­
küli még a munkások ezen joga, mert ily sze­
rencsétlenül vannak széjjelforgácsolva és hely­
telenül nevelve.

Azt látjuk, hogy azelőtt is és most is, a sza­
vazóurna csak a kifosztok és az elnyomók ér­
dekét szolgája. Mi láttuk a szocialista szava­
zatok számát emelkedni és sülyedni, emel­
kedni és sülyedni, újra, meg újra, megismét­
lődő egyenlőséggel. Mit jelent ez? Mire vezet­
hető ez vissza? Ez azt jelenti, hogy a szava­
zatokat oly tudatlant* adták le, kiket nem az 
osztálytudat, hanem a pillanatnyi elégületlen- 
ség vezérelt s kikkel az osztályok minden réte­
gében találkozunk és kiknek nagy tömege tény­

leg munkás volt mert a rossz idők őket érintik
leginkább.

Ebből az derül ki, hogy addig, mig a munkás- 
osztály nem szervezkedik úgy politikailag, 
mint gazdaságilag, addig a munkások szavazati 
joga csak álomkép lesz.

Hogy lehetséges ezek után, hogy a mi szo­
cialistapárti elvtársnőink oly naivan remélik, 
hogy a szavazóurnát kezükbe véve, megvál­
toztatják eddigi helyzetüket? Vájjon a férfi­
munkások megváltoztatták-e helyzetüket a sza­
vazólappal?

Nem említem itt azon “reform’"-törekvésre 
alapított tévedést, mely szerint a gazdasági ja­
vításokba vetett reményektől várnak valamint 
a kapitalista fejlődés mellett is, a folyton nö­
vekvő tartaléksereg ellenére, melyet a munka- 
nélküliek szolgáltatnak, melyhez járul a foly­
ton pusztuló középosztály, amely folyton sza­
porítja a proletáriátus seregét, úgyszintén a

BÁNFFY-KORSZAK PASSAICON!
A lóherések mozgolódása, úgy látszik pezs­

gésbe hozta a hazaffy vért, egy pár nem tudom 
én milyen vérmes business-hazaffy keblében 
és f. hó 16-ára egy állítólagos 24 elszánt, de 
csak 21 tagból álló bizottság egy úgy csúfolt 
népgyijlést hivott egybe Passaic városában.

Mindeddig jól ment volna minden, ha a nép- 
gyülésre egy pár elvtársunk megjelenése, az 
amúgy is csak gyér hallgató közönség között 
meg nem jelent volna; erre aztán megkezdőd 
dött a népgyülés “kezdése” előtt a lóherések 
között alattomban a taktikázás és titokban 
megállapodtak, hogy a szocialistáknak nincs 
szavuk, mégha népgyülés is.

A gyűlés esti 6 órára lévén összehiva, 9 óra­
kor aztán nagy nehezen 34 emberrel megnyit 
ható lett volna és az elnök ur nagy nehezen el­
foglalva a székét, csak annyit mondott beve­
zető beszédében, hogy a lóhere nagyon üdvös 
találmány és hogy már a régi tisztviselők, kik 
az eddig bejött pénzt elmulatták és elportyáz- 
ták, már nincsenek többé, hanem újak vannak 
kik becsüetesek és jámborak.

folyton szaporodó gyermek- és női munkás.
Ha a föltevés melyen állok, helyes, akkor 

addig, mig a munkások nincsenek pontosan 
osztályként szervezve a műhelyekben, bányák­
ban és gyárakban és ameddig szakokba van­
nak tagolva, addig nem fejezhetik ki és való­
síthatják meg osztálvérdekeiket a szavazóur- -----—------ _ . . ~

' Utána valami csodás veletlen folytan egyik
“bői látszik, hogy a legfontosabb kérdés munkástársunk, azon feltevésben, hogy nép- 
az amerikai munkásnőknél nem a szavazati ^ülés lévén és mint ilyenen szabad a trónuson

ESEMÉNYEK.
S. P. VÉLEMÉNYEK AZ EGYESÜLÉSRŐL. — AZ ÖNTUDAT HIÁNYÁNAK EGY 

BIZONYÍTÉKA. — A SOCIALIST LABOR PARTY ELŐADÁSAI.

Ezután következett a népbutitás. A szónok 
ur és azután még egy végezték ezt a művele­
tet, azután jött tárgyalás alá a lóhere-alapsza­
bály, amelyben a főpont természetesen a be­
fizetés és a jelvény, amint különben önök, nyá­
jas olvasók, már ismerhetik ezt.

jog. hanem a szakszervezetek kérdése s ezen 
kérdéssel kell előbb végezni. Mert ez az a kér­
dés. mely széjjelszaggatta a régi politikai szo­
cializmus burkát, hogy két tipikus formát, a 
régi és uj unionizmus formáit különítse el egy­
mástól. Ez az a kérdés mely még most is moz­
gásban tartja ezen ország szocialista és mun­
kásmozgalmát.

Ha ezen fontos kérdés el lesz intézve és úgy 
a munkások mint a munkásnők politikai és gaz­
dasági téren egyaránt egyesültek, bizonyos, 
hogy fel fogják ismerni a szavazóurnák szük­
ségességét is, amely osztály érdeküket védel­
mezi és biztosak lehetünk benne, hogy tudni 
fogják, mikép szerezzék meg a velük járó ha­
talmat.

Ha meggondoljuk, hogy az amerikai mun­
kásság számánál fogva bármikor leszavazhatja 
a tőkés osztályt, akkor levonhatjuk azt a kö­
vetkeztetést, hogy ha az annak szükségét át 
fogja érezni, akkor meg is teszi; mivel pedig a 
középosztály folyton szaporítja a proletáriátus 
témegeit, világos, hogy a tőkésosztály folyton 
kevesbbedik, miért is ha a nők kapnának is 
szavazati jogot, mit sem érnénk el vele a mos­
tani állapotok mellett, mert a tőkés osztálynál 
is ugyanoly arányban szaporodnék a szavaza­
tok száma. -—

CsalTazok, akik ezen kérdést a nemi érdekek 
szempontjából tekintik, lehetnek ez or­
szágban a női szavazati jognál érdekelve és 
várnak attól nagy dolgokat önmagukra nézve. 
A munkásosztályt pedig ez a kérdés még nem 
érdekli oly fokban.

------o------

RÖVID HÍREK.
350.000 vasúti kocsinak és 250.000 embernek 

nincs munkája — igy jelenti egy vasúttársaság. 
A kocsik azonban nem éheznek hanem az em­
berek igen. Mindamellett az előbbi az, ami a 
tőkéseknek fáj és nem az utóbbi.

ülőktől megtudni mindazt, amire csak kiváncsi 
a szegény halandó, az úgynevezett elnök úr­
tól felvilágosításért esedezett, mely felvilágo- 
sitáskérés munkástársunk részéről csupán any- 
nyiból állott, hogy hány tagja van ezen nép- 
gyülést toborzó szövetségnek, mire azon vá­
laszt kapta, hogy 27.000,amely hazugság hal­
latára megengedte magának munkástársunk 
azon megjegyzést, hogyha egy 27.000 tagból 
álló szövetség tagjainak mindegyike lóheréért 
50 centet és tagdij fejében is 50 centet fizet be, 
ami tagonként 1.— dollárt tesz ki, meg tudná-e 
mondani a nagyrepwWü bizottságok vala­
melyike, hogy hol vaih az igy bejött $27.000. 
Nosza erre működésbe lépett az úgynevezett 
lóhere-összetartás és lárma, hogy nem kell en­
gedni beszélni, nem érdemli meg a szót, bon­
tani akar és igy tovább, miközben egyik elv­
társunk szóért esdve azon választ kapta, hogy 
fizessen be és ha ezt megteszi, úgy kap szót, 
máskép nem. Erre ő ezt meg is tette; ezt látva 
a lóherések reá rontottak és ha csekély számú 
elvtársunk közbe nem lép, úgy főbe verik, hogy­
ha aztán mint tag akarná jogait érvényesíteni, 
ne tudjon szólni.

így vezetnek népgyülést a lóherések, akik 
nyilván mind Bánffy huszárai voltak s akkor 
tanulták, azt a műveletet, melyet most Pas- 
saicon gyümölcsöztetnek.

RONGY TRUST.
Egy jó üzletemberek, tehát kívánatos polgá­

rokból álló klikk tagjai ugyancsak elverték 
egymást, mert szervezkedés utján sikerült 
ugy-an egy csomó embert több 10.000 dollárral 
megkárosítani, de a szerzett hasznon nem tud 
tak megosztozkodni, mert mindegyik többet 
akart mint amennyi “megillette”. Egy árveré­
sen kartellt kötöttek és egyik sem ígért többet 
mint a másik s igy mintegy 40.000 dollár ára 
gépet 4600 dollárért vettek meg. Dacára a nagy 
megbotránkozásnak, melyet az eset okozott, 
a törvényszék'nem fogja őket üldözni, — mert 
ők nem munkások.A szabadság hazájában újra meg akarták 

fosztani a feketéket emberi jogaiktól azt kí­
vánva, hogy a feketéknek ne legyen joguk a a MAI TÁRSADALOM ÁLDOZATAI.
fehérekkel egy kocsiban utazni, de attól való ................. . , ,,, , r , Ha végig nezunk szervezetlen munkástar-feltukben, hogy elvesztik a feketek szavazatait, . ° ., , , .. . , ., ’ , sainkon, fajdalommal lathatjuk nagyfokú tuelvetettek ezt az indítványt. , . , , , ,datlansagukat, ez azonban nem az o bunuk,

hanem a tőkés osztályé, mely papjaival butítja, 
az iskolától elvonja,, a művelődés eszközeitől 
mgfosztja a munkást. Megtanítja imádkozni, 
hogy nyugodtan hordozza az igát, de nem ta­
nítja meg a természet törvényeire, ne hogy tu­
datára ébredjen valóságos állapotainak. En­
nek lett áldozata nemrég három magyar mun­
kás is, kik a bányák mélyén dolgozva, és. kuny­
hók mélyén lakva nem tanulták megismerni a 
természet erőit, nem tudták, hogy a gáz mér­
gező hatású, melynek belélegzése halált is 
okozhat, nem tudták, hogy kell a gázcsővel 
bánni, mert sohasem látták. Az égő gázlángot 

China egy millió modernül felszerelt katonát székre felállva elfujták, és ez okozta a három 
szervez, hogy a civilizált rablókat, angol, fran- munkás halálát, kik ép az óhazába készültek

Az aggkori nyugdíj kérdését tárgyalják most 
Angliában és valamely formában okvetlenül 
meg is fogják valósítani, mert a polgári pártok 
a munkásosztálytól való félelmükben nem mer­
nek ellene szavazni.

Amerikában minden 100 gyermek közül 
csak 25 tanul meg folyékonyan írni és olvasni, 
a felső iskolákban minden 10 közül 1 végzi el 
a tanulmányait, mert kénytelen dolgozni 
menni, hogy megélhessen.

cia, német, orosz stb. nemzetbelieket birodal­
mából kikergesse.

Hitchcock gyermekrontót barátai meg akar­
ják menteni. Gyűjtést rendeztek javára, mely 
eddig 16.000 dollárt eredményezett.

és aról álmodoztak, hogy viszontlátják otthon­
hagyott családjukat, d& a gáz belehelése foly­
tán örökre elaludtak.

Munkástársak! Jöjjetek hozzánk s majd 
megtanítunk benneteket a természet és társa­
dalom törvényeire. S. F.

Az egyesülés kérdése a két szocialista párt 
keretein is tulhatolt immár. “Mindenütt beszél­
nek róla.” Crystal Springs, O.-ból Írják: “Itt 
is sokat vitatják az egyesülés kérdését és nem 
egyedül szocialisták körében; nem, még de­
mokraták és republikánusok is hallottak róla 
harangozni és részt vesznek a vitákban. Az ál­
talános vélemény oda irányul, hogy az egye­
sülés okvetlenül szükséges, hogy valami elér­
hető legyen és ez helyes is, mert mindaddig, 
mig más utakon haladunk, nem érünk a kitű­
zött célhoz....”

A “Wage Slave” c. S. P. lap igy ir:
“Gyakran fordulnak hozzánk azzal a kérés­

sel, hogy néhány szóval magyarázzuk meg 
a S. P. és S. L. P. közötti különbséget. A kü­
lönbség pusztán a taktikában rejlik, a cél mind­
két pártnál ugyanaz. Azonban a S. L. P. nyíl­
tan és leplezetlenül az ipari unionizmus mellett 
küzd, amit a mi pártunknak is meg kellene ten­
nie s előbb-utóbb kénytelen is lesz megtenni, 
ha eredményt akar elérni..” A “Wage Slave” 
egyesülést kíván és pedig az ipari unionizmus 
alapján.

A “Montana News” (S. P.) szerint a butte-i 
local elfogadta a S. L. P. ismeretes határozati 
javaslatát és kívánja, hogy a S. P. részről is 
választassák meg a hetes bizottság, mely az 
egyesülés módozatait megbeszélje.

Viribus unitis cim alatt a Sozialistische 
Rundschauban, a New Jersey-i S. P. hivatalos 
lapjában igy ir Studiosus álr even valaki: “A 
szocialista pártok erőpocsÓKoIását látva, na­
gyon kellemes meglepetésben részesültem, mi­
kor a S. L. P. határozati javaslatát olvastam. 
Azóta a legenergikusabban dolgozom azon, 
hogy a taktikai különbségekről a párt tagjait 
felvilágosítsam, hogy mire az egyesülési érte­
kezlet meglesz (ami nagyon valószínű) az elv- 
társak intelligens módon adják le szavazatukat 
mellette vagy ellene. Hogy mindkét párt több­
sége az egyesülés mellett szavaz-e vagy nem, 
az nagyon is függ néhány befolyásos embertől, 
a tagok helyes felvilágosításától, a lapok maga­
tartásától, a delegátusok megválasztásától, 
hogy ezek valakit még legjobb belátásáról is 
eltérítsenek.

A helyzetet nem ismerő elvtársakat köteles­
sége a szocialista lapoknak felvilágosítani 
mindkét részről, hogy megismerjék a különb­
ségeket, nehogy a szokásos jelszavakat mind 
De Leonizmusnak használják fel az egyesülés 
ellen argumentumnak. Az újságok bizonyos 
fokig befolyásolják sok embernél az elhatáro­
zásait, de különösen a munkásoknál forog ez 
fenn, melyeknek felfogását az egyesek véle­
ménye visszatükrözteti.

A S. P. és S. L. P. közötti különbség tárgya­
lásánál nem a személyes ügyeken vagy jelsza­
vakon való lovaglás legyen a fontos hanem a 
tényleges előnye vagy hátránya az I. W. W.- 
nak.

Vájjon a S. P. lapok eleget tettek-e ezen kö­
telességüknek? Fevilágositották-e tagjaikat az 
igazi különbségről?

Nem! Nem, sőt ahelyett befolyásos lapok, 
mint a mint a Wahrheit, Phila’ Tageblatt és 
N. Y. Volkszeitung csupa személyes viszályok, 
súrlódás és jelszóval nyilván küzdött az egye­
sülés ellen, Bereger pedig lapjában, a Wahr- 
heit-ban, mint a szélmalom forog, hol mellette, 
hol ellene, azért nem is akarom kudarcait te­
kintetbe venni. A Volkszeitung pedig félreve­
zető taktikájával ugylátszik mindent meg akar 
tenni az egyesülés ellen. Náluk ez a jelszó: 
‘Világ proletárjai egyesüljetek" ily fontos eset­
ben teljesen háttérbe szorul. Vezércikkeikben 
a fentnevezett lapok a S. L. P.-ről csak mint 
‘hulla’ beszélnek. Természetes, hogy ez nem a 
szerkesztőségtől ered, csak a szerkesztőtől és 
véletlenül csupa “öreg elvtárs” nyilatkozik az ő 
szájukkal. Hogy ily kifejezések tényleg be­
folyással vannak az egyesülésre, azt mindenki 
beláthatja. Az ellenzéki tagok ezen mozgalom­
ban azok közül kerülnek ki, kiknek egyedüli 
szellemi táplálékuk a Volkszeitung, tehát a té­
nyeket egyáltalában nem ismerik. Az ilyen jel­
szavak azonban nemcsak helytelenek, hanem 
a legnagyobb mértékben antiszociálisak is, 
melyek az amerikai szocialisták egy részére 
befolyással vannak, dacára annak, hogy ezen 
jelszavak nem bírnak semmi értékkel.

Azután’a vezércikk bizonyítani akarja, hogy 
az egyesülés a S. L. P.-vel az S. P.-re hátrá­
nyos lesz, Azért a régi vesszőparipát, a S. T. 
and L. A.-ot újra előásták, hogy legyen mivel 
elidegeníteni a két párt tagjait egymástól. Ilyen 
közönséges politikával végeredményre soha­
sem juthatunk, mert oly hazugságokkal, mint

amilyen a ‘hulla’-elmélet, csak az elidegenítés 
eszközei.”

A történelmi igazság kedvéért ide kellene 
iktatnunk azon kirohanásokat az egyesülés és 
a S. L. P. ellen, melyeket ellentétben régebbi 
örömujjongásaikhoz a Volkszeitung és a 
Wahrheit ismételten elkövetnek. Ha ezt még­
sem tesszük, annak indokát megtaláljuk a kö­
vetkező S. P. lapban (Socialist Revieu) meg­
jelent jellemzésben: , "

... .“Látom — igy ír Chas. Ufert az említett 
lapban — hogy a Viktor L. Berger által szer­
kesztett ‘Wahrheit’ és a ‘N. Y. Volkszeitung" 
megegyeznek abban, minő állást kell a S. P.- 
nek az S. L. P. ajánlattal szemben elfoglalnia. 
Mellesleg megjegyezve, a ‘Wahrheit’ és a 
‘Volkszeitung’ csak ritkán egyeznek a párt­
taktika kérdéseiben. Ez a két lap azt állítja, 
hogy a S. L. P. ‘halott’ és nem volna semmi 
értelme egy ‘hullával’ egyesülni. Hadd jöjje­
nek a S. L. P. tagjai egyénenként a S. P.-ba, 
mondják a lapok ‘nehogy a S. L. P. bűnei a S. 
P. vállaira legyenek vethetők".

Ezen újságok magatartása látszólag az egye­
sülés javára szól, tényleg azonban ellene. Mind­
két újság szerkesztője egészen jól tudja, hogy 
ily javaslatai a S. L. P. sohasem fog foglal­
kozni.

Ha a S. L. P. csakugyan ‘halott’, a mint azt 
néhány szerkesztő és mások elakarnák velünk 
hitetni, mi értelme volna akkor a ‘halottakat’- 
egvénenként bebocsátam? Kevésbbé halottak 
volnának-e, ha egyenként jönnének, mintha 
testületileg, egységes pártként lépnek be?

Persze, aki résztvesz a mozgalomban és an­
nak történetét figyelemmel kisérte, észreveheti 
a szándékot is. Bizonyos, ‘nem kívánatos tag­
jai’ a S. L. P.-nek volnának azok, kiket ki kel­
lene zárni egy egységes mozgalomból. És a leg- 
kevésbbé kívánatos tag mindnyája közül, a 
‘People’-nek, a S. L. P. hivatalos lapjának a 
szerkesztője.

... .Nem hagyom magam a ‘De Leonismus’ 
ról szóló átlátszó üres lármázással bolonditani 
és kész vagyok oly férfiúnak, aminő De Leon, 
őt megillető helyet juttatni ezen ország szo­
ciálisa mozgalmában. Mert akármit látnak is 
jónak amazok bevallani, tény az, hogy Dániel 
De Leon érdemessé tette magát a szocialista 
mozgalomban való szereplésre.

Több tekintetben nem értek egyet De Leon- 
nal, de ép oly kevéssé vagyok a párttaktika 
különböző kérdéseire nézve egy véleményen 
Viktor L. Berger, A. M. Simons vagy más ve­
zető párttaggal, de mindebben nem láthatok 
semmi okot arra névze, hogy azok valamelyi­
két kirekesszem a szocialista mozgalomból.

.... Egy bizonyos: mindkét párt tábora ala­
posan kifáradt a "szakadás'-ban. Tagjai szíve­
sebben adnák idejüket a szocializmus terjesz­
tésére, mintsem hogy minduntalan kénytelenek 
legyenek a két párt közötti ‘különbséget’ ma­
gyarázhatni.

... .A legjobb mód az, hogy elfogadják a S. 
L. P. okos és időszerű javaslatát.”

Egy levelet kaptunk a napokban. Egyik mun­
kástársunk irta és arról szól, hogy egy tiz hó­
nap óta beteg és munkanélküli proletártestvé­
rünk Gróf Széchényi Lászlóhoz fordult azzal 
a kéréssel, hogy ha lehet, lefoglalt hajóján vi­
tesse haza s “informálva őt nyomora felől, azt 
hitte, hogy védő szárnyakra talál a nemes gróf­
nál, de a kőszívű kapitalista még csak válaszra 
sem méltatta.”

Mindezt pedig azért íratta meg nekünk, hogy 
itt szóvá tegyük és megbotránkozzunk rajta.

Hát meg is botránkozunk, de nem Széche- 
nyin, hanem azon a szerencsétlen, minden osz­
tályöntudatot nélkülöző rabszolgán, aki nem 
tudja, hogy ha a munkásnak valami baja van, 
azon csak munkástársai segíthetnek, aki nem 
tudja, hogy ebben a társadalomban megszűnt 
az a közösség az emberek között, melyeket a 
“honfitárs”, “rokon” stb. üres szavakká vált 
fogalmak fejeznek ki. Csak egyféle közösség 
van az emberek között: az osztályharchoz való 
tartozás által megadott közösség; a munkás­
nak munkással való közössége, melyet áthidal­
hatatlan ür választ el a másik osztálytól s az 
általa ápolt minden egyéb látszólag még létező 
viszonylatoktól: az egy családhoz, egy ország­
hoz, egy fajhoz, valláshoz való tartozás közös­
ségeitől.

(Folytatása a 2-ik oldalon.)
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KIK AKARNAK EGYESÜLNI?
Cincinnati, O., 1908 febr. 26.

Halljátok emberek, beszéljünk világosan! 
Vigvázzatok jól. hogy a szó gondolataink ki­
fejezője és ne leplezője legyen. És akkor keve­
sebb beszédből is jól megérthetjük egymást.

Emberekkel akarok beszélni, öntudatos lé­
nyekkel, kiket az értelem immár megkülönböz­
tet a kanászhajtotta csürhétől. ...

Lépésről - lépésre figyelemmel kísérem az 
egyesülési mozgaalmat és most ide, mozaikba 
rakom nyert benyomásaimat; tán ezzel is hoz­
zájárulhatok a nézetek kialakításához.

Hallottunk az anyapártok részéről vélemé­
nyeket megnyilvánulni. Valahányszor egy-egy 
szervezet szólalt meg úgy a S. P., valamint a 
S. L. P. részéről, a többség kivétel nélkül lehe­
tőnek és szükségesnek tartotta az egyesülést.
Mert az események kényszerítő szükségszerű­
sége ere oktatott bennünket.

Ámde valahányszor egy-egy Berger Viktor 
szabású ujságtulajdonos, szerkesztő szólalt 
meg a S. P. részéről, mindig ellenszenves han­
gon. érvek nélkül, a gyülölség szellemét ipar­
kodott a közvéleménybe vinni.

Hát a magyarnyelvű munkások részén?
(Itt az erőviszonyok mások, mint az anya­

pártnál. És magántulaj dot képező sajtó nin­
csen.)

A Népakarat mindig objektiv, tudományos 
alapon állt. amióta e kérdés felszínre került. 
Mindenkor a munkásosztály szempontjából bí­
rálja az eseményeket és felmerülő kérdéseket.
És az öszesség álláspontját fejezi ki.

Az Előre? Az máskép cselekszik. A józan 
ész és szív diktálta testvéri szóra körmönfont 
okoskodásokkal felel: incselkedni próbál, mi­
kor a munkásosztály életbevágó kérdéséről van 
szó. A Xédakaraték ‘'jó fiui”-ról beszél.

És ugyananazon E—e, mely hirdette, hogy 
a ké párt közt nincsenek elvi különbségek, melyet a 
csak személyeskedések, mondom, ugyanaz a 
E—e most, amikor velünk szemben lehetetlen 
személyeskedést kezdeni, sőt csak ilyesmiről 
beszélni is, nos akkor áthidalhatatlan elvi kü­
lönbségeket lát.

Mikor a N—t a jelenlegi gazdasági esemé­
nyek tanulságaként azt szűrte le, hogy egye­
síteni kell erőinket, akkor az E—e azt javasolta, 
hogy' olvasói vegyenek egy-két hold földet és 
házat, továbbra az ajánlta a krízisre gyógy­
szerül, hogy trades-unionok tagjainak adjon 
munkát az állam....

A Népakarat az Am. Magy. Szoc. Műnk.
Szövetség álláspontját tükrözi vissza egészen 
híven.

Az Előre azonban nem adja vissza olvasói 
nézetét és álláspontját. És a tények bizonyító 
erővel mutatják hogy nem!

Mert a S. P. tagjainak többsége a jan. 25-iki 
nepgyülésen az ellenkezőjét mondotta annak, 
amit az Előre beszél.

Es a Cleveland-i magyar S. P. szervezet tag­
jai megrótták az Előrét, mikor a krízisről Írva 
igy keresztre feszitette a szocializmust. To­
vábbá fülem hallatára ismételten hangoztatták 
és eszmecsere közben kijelentették, hogy ve­
lünk egy elvet vallanak és azon az alapon ál 
lanak, melyet utóbb a jan. 25-;ki nagygyűlés 
is magáévá tett

Ismétlem, az Előre ezzel egyenest ellentétbe 
helyezkedik.

Viták alkalmával a S. P. tagok közül sokan 
külön-külön hangoztatták az egyesülés szük­
séges-voltát már jó egy év óta folyton (Radó,
Boldog, Kaszonyi, stb.). De az E—e erről nem 
tud, az anyapártról beszél, holott tagadta, hogy 
az angol S. P.-vel összefüggésben állna, vala-

egyet az álláspontja.
íme, adatokat nyújtok, melyek bizonyítják, 

hogy az Előre nem fejezi ki a S. P.-isták több­
ségének álláspontját.

Legyen vége a zűrzavarnak!
A jan. 25-iki nepgyülésen a S. L. P. és S. P. 

hívei úgy találták, hogy van közös elvi alap. 
Az jdőre meg azt állítja, hogy ilyen nincs. De 
még nem mondta meg, mi a különbség, még 
nem mondta, minő elvek azok, melyeket fenn 
akar tartani és melyek eltérnek a mi elveink­
től!

Ezt szeretném látni!
És azután szeretném látni és elengedhetet­

lennek tartom, hogy a S. P. tagjainak soka­
sága, mely oly sokszor állított olyat, amit most 
az Előre ledönt, szólaljon meg végre.

Eddig csak az Előre beszélt. Úgy beszélt, 
hogy ellentétbe került a magyar S. P.-isták 
többségével.

Most lássuk, igaz-e, hogy a többséget elvek 
választják el telünk? Igaz-e vájjon?

Akkor majd meglátjuk, kik akarnak egye­
sülni !

Az Előre, ki gondosan titkolt elvi különb­
ségekről beszél. A mögötte állók ennek ellen­
kezőjét állítják!

Beszéljenek! Van sajtó, mely az övék. Tehát 
az ő szavukat akarjuk hallani, mi a Népakarat 
mögött álló szövetség tagjai!

Ha azt tudnám, hogy ott olyan a többség, 
melyet az Előre formálgathat tetszése szerint, 
mely véleményét az újság szava szerint változ­
tatja, akkor kárbaveszettnek tartanék az egye­
sülésről elejtett minden szót. Mert mi meg­
győződött , öntudatos.osztálytudatos emberek­
kel akarunk egyesülni. Nem hárommal-négy- 
gyel, akik egy újságba írnak.

Tehát ha van két osztálytudatos tábor, akkor 
van egyesülés! S. M.

----- o-----
ESEMÉNYEK.

(Folytatás az 1-sö oldalról.)
Ha az a szegény öntudatlan rabszolga védő 

szárnyakat óhajt, úgy azokat csak osztályának 
intézményeiben: a szocialista munkáspártban 
és a szocialista gazdasági szervezetben talál­
hatja meg. De micsoda érdeke van gróf Szé­
chenyinek abban, hogy ő egy nyomorgó pro­
letárral jót tegyen?

Es őszinte, mély sajnálkozás fog el bennün­
ket, mikor kénytelenek vagyunk kijelenteni, 
hogy ez egyszer a gróf, a sok tétlen naplopó 
nemzedék ivadéka járt el helyesen s nem az 
élet viharával küzdő, a munkában megércese- 
dett és megnemesedett proletár.

E rovatban részletesen szó volt már egyszer 
azon valósággal kulturális jelentőséggel biró 
tanulmányról melyet a “Daily People” kon­
certjei nyújtanak. Mindazokat, akik ebben ré­
szesedni akarnak, figyelmeztetjük a március 
15-iki, a Grand Central Palace-ban rendezendő 
hangversenyre, mely a fenti okon kívül óriási 
agitációs erejénél fogva és művészi szempon­
tokból is megérdemli, hogy mindnyájan jelen 
legyünk.

A S. L. P. által állandóan rendezett tudomá­
nyos előadások közül különös jelentőségüknél 
fogva e helyen emlékezünk meg két a jövő 
héten tartandóról, melyek aktuálitásuknál fog­
va számot tarthatnak rá, hogy minden angolul 
értő new yorki magyar munkástársunk meg­
hallgassa. Azjgyik a nőkérdésröl szól, mely ez 
idő szerint az amerikai “naccságák” választó- 
jogi mozgalma révén rendkívül időszerű tárgy, 

március 4-ikén tartandó előadáson 
igen hivatott szónok fog fejtegetni, az e lapok­
ról előnyösen ismert Elizabeth Gurley Flynn 

A másik előadás március 11-én fog megtar­
tatni ugyancsak az Arlington Hallban (23 St 
Mark’s Place) s ennek tárgya az egyesülés kér­
dése által ismét nagyfontosságuvá vált ipari 
unionizmus kérdése, melynek előadója B. H. 
Williams, az I. W. W. szervezője.

Minden tanulni vágyó munkástársunk figyel­
mébe ajánljuk a fenti előadásokat.

JÖN EGY POLGÁRI ÚJSÁGÍRÓ.
Szilley Kornél, huszár hadsegéd 40.000 ko­

rona adósságát a hazaffyakra hagyta és Ameri­
kának vette útját. Berkó, Fecsó és társaik 
örüljetek.

BESZAKADT BÁNYA.
Postville-ban 28 bányász előtt elvágta az 

utat egy beszakadt vizgát. A mentési akció 
megindult. Kilátás van rá, hogy társaik rövid 
idő alatt kiszabadítják őket.

Szervezetek és olvasóink fi­
gyelmébe ajánljuk a kővetkező 
könyveket:

Az uj magyarország felé.* 
(beszélgetés a szocializmusról) 

Mi a szociológia ?
Az ember származása.
A magyar adórendszer igazság­

talanságai.
Népoktatásunk bűnei.

A DARVINIZMUS ALAPELVEI.
Irta: Fáy János.

Az ipar és a modern technika fejlődése meg­
szülte egyszersmind azt az uj világnézetet is, 
amely kivezeti az emberiséget az istenség fo­
galmának útvesztőjéből és tisztán mutatja be 
az emberiség őseredetét, a törvényszerű fejlő­
dést, minden természetfeletti erők közvetítése 
nélkül.

Főleg az utolsó félszázad képes olyan hala­
dást felmutatni e tekintetben, hogy önönma­
gunk és a munkásosztály ellen vétkezünk, ha 
ezentúl is, habozunk a fejlődésnek ezen tör­
vényeit a munkássággal megismertetni, hogy 
végre kiábránduljunk a istenség meséiből és 
az emberi lényt a maga valóságában ismerjük
meg. *

A kérdés annál is égetőbb, mivel hogy* a 
munkásság szervezetlen rétegei között az isten­
fogalom és a túlvilágban való remény még 
annyira el van terjedve, hogy még nem, is gon­
dol arra, hogy ezt a “jobb világot” itt a földön 
is megvalósíthatná. A papság pedig — mint 
mindezideig tette — azon van. hogy újabb ámí­
tások által megerősítse hatalmát. Ennek a rák­
fenének kell egyszer s mindenkorra véget vetni, 
ha azt akarjuk, hogy az emberiség tudatára 
ébredjen emberi méltóságának és megismerje 
végre, hogy az ember és ember közötti különb­
séget egyedül csak a gazdasági körülmények 
határozzák meg, s azon körümények eltávolí­
tásával megszűnt az ellentét is, megszűnt a 
nyomor és nélkülözés, de. megszűnt az ember 
szellemi fejlődését gátló társadalmi rendszer 
is, amelyben az összes ellentétek gyökered 
zenek.

Alábbi cikkeimnek tehát az lenne a céljuk, 
hogy kiváló természettudósok kutatásai alap­
ján bemutassam a “Népakarat” olvasóinak azt 
a fejlődést, mely az emberiséget kivezette az 
alacsonyabb fejlettségű lények világából.

Mivel azonban biztos kiinduló pontunk nin­
csen és a fejlődés nem egy bizonyos időben 
kezdődött, hanem öröktől fogva létező tör­
vény, melynek sem kezdete nem volt, sem vége 
nem lesz, úgy a jelenlegi időpontból indulunk 
ki s visszafelé haladunk, mely módszert a mo­
dern természettudomány képviselőitől vesz 
szűk át.

Mielőtt rátérnék a témára, egy másik kér­
déssel kell tisztába jönnünk, azzal a kérdéssel, 
mely az ember lelki, szellemi életét elválasztja 
az anyagi, a testi élettől. Ezt azonban egyelőre 
csak felületesen tárgyaljuk, mivel következő 
cikkeimben be fogom bizonyítani, hogy a szel­
lemi fejlődés is az awagi szervek kifinomo­
dásával és fejlődésével Jtü^gCissze és ép úgy át- 
ruháztatik a fiatal nemzedékre, mint az anyagi 
működés szervei. Megelégszünk egyelőre azzal 
a bebizonyított ténynyel, hogy minél fejlettebb 
egy lény agy veleje, annál nagyobb a szellemi 
képessége és ha ez az organizmus esetleg be 
tegség által gyengül, ugyanoly arányban csök­
ken a szellemi képessége is. E két állapot oly 
szoros összeköttetésben van, hogy a legcse­
kélyebb testi fájdalom a lelkiállapotra is hat 
és ha testünk fáradt, úgy szellemi munkára is 
képtelenek vagyunk.

Az embernek lelkét tehát nem külön lehelte 
belé a “teremtő”, hanem az úgynevezett lelki 
működések az agy szervezetével függnek 
össze.

Azt sem tételezhetjük föl, hogy a levegőben 
hemzsegnek a rósz szellemek — mint azt egy­
némely spiritiszták állítják. Nem, az ember 
szelleme átöröklődik az utódokra és olyanok 
hiányában elpusztul az anyaggal. De honnan 
is jönnének azok a szellemek? Szaporodnak 
ők is, vagy pedig nagy készletben teremtette 
őket az isten , mindjárt egy pár száz milliót, 
hogy legyen, mikorra kell? Hagyjuk ezeket 
a levegőben lógó álmodozókat, nem vehetjük 
őket komolyan, mint ahogy nem vesszük ko­
molyan a papok fenyegetéseit sem.

Tegyük tehát félre őket, mi nem lógunk a 
levegőben.

Ha az ember őseredetét kutatjuk, akkor első 
sorban meg kell állapítanunk, hogy miből áll 
az ember s hogyan fejlődnek ki az ember test­
részei, szervei, az embrionális fejlődés alatt a 
leendő embernél. Hogy ezt megtehessük, egy 
másik tudományt kell segítségül hívnunk és 
ez a technika. A technika kifejlődésével jutot­
tunk csak odáig, hogy az emberi szervezetnek 
minden egyes tagját alaposan megvizsgálhat­
juk, amire a microscop nevű készülék szolgál.

Vizsgáljuk meg egyszer az ember testét a 
mikroscoppal, hogy vájjon tényleg oly tömör 
anyag-e az emberi test, mint amilyennek lát­
szik? Előveszünk egy vércseppet és a mikros- 
cop alá helyezve látjuk, hogy ez a nemes nedv 
nem egy élettelen sürü folyadék, hanem mil­
liónyi xpicike állatocskából áll, melyek jóked­
vűen mozgolódnak és örvendeznek az életnek. 
A vér tehát élet, valóságos élet. Kiváncsivá 
téve ettől, tovább kutatunk. Megvizsgálva az 
embernek gerincvelejét s ugyanezt tapasztal­
juk itt is. Kutatunk még tovább. Vizsgálat alá 
vesszük az emberi test egyéb alkatrészeit. 
Eközben azonban más képet is látunk. Az em- 
•beri test alkatrészei apró kis sejtecskékből van­
nak összeállítva s ha végig kisérjük az egész 
szervezetet, kutatásunk közepette — a női test­
nél — az anyaméhhez jutunk el, amelyben — 
tegyük fel — egy jövendő ember van elhe­

gyezve. Szabad szemmel alig vesszük észre az 
uj életet, tehát azt is a mikroscop alá helyez­

zük. Miként fog ez a kis idétlen emberke moz­
golódni, azok a picike kis lábacskák, a csöpp­
nyi kezecskék; figyeljük meg! De micsoda ez? 
hiszen kezek-lábak teljesen hiányoznak, ellen­
ben a lábak helyett hosszú farkszerü képződ­
ményt veszünk észre; a fej óriási, cseppet sem 
hasonló az emberéhez. A nyakán meg kopoltyú 
hasadékokat észlelünk. —

No itt tévedésnek kell lennie. Hisz az ember­
nek nincsenek farkcsigolyái, nincsenek neki ko- 
poltyui, hanem kezei, lábai vannak, kopolty u- 
kat meg csak a halaknál találunk. Mondom, a 
teremtő biztosan tévedést követett el, nagy el­
foglaltságban vagy pedig az illető nő vétkezett 
a teremtő parancsolatai ellen és ő most bünte­
tésül, csodaszülöttel veri meg. De azért mégis 
csak kiváncsiak vagyunk, hogy vájjon mi lesz 
belőle. Várunk tehát egynéhány hétig és újra 
megvizsgáljuk a csodagyermeket. Megerősítve 
találjuk említett véleményünket: nem emberről 
van itt szó, hanem közönséges halról. Szépen 
fejlődnek már az uszószárnyak is. Az első 
uszonyok épen ott, ahol a kezeknek kellene 
lenniök. Tehat magasabb fokú hal lesz belőle, 
mert mellső uszóhártyája is van már. A kíván­
csiság gyötör bennünket, nem tudjuk bevárni 
a születés idejét. Megkeritünk egy lialpetét, 
egy tojást, melyben már a fiatal halacska any- 
nyira-amennyire, kifejlődött. Ugyanazok a je­
lek, azok a vonások, az a forma. Két kis test­
vérke. Ismét várunk egy-két hónapot, de aztán 
nem birunk tovább. Megint csak meg kell vizs­
gálnak a csodaembert. Meg is tesszük. Meg­
vizsgáljuk a kis embriót és bámészkodunk. Bá­
mészkodunk azért és annál jobban, mert a fark­
csigolyák eltűntek és helyettük apró kis lá­
bacskák keletkeztek. Lassanként eltűntek az 
első uszonyok is és a kezecskék kezdenek ki­
fejlődni. Az egész teremtés azonban jobban ha 
sonlit még az állatra, mint az emberre. Később 
még az egész embrió testét szőr fedi, amelyet 
csak röviden a születés előtt vet le. Az állatok­
nál, pl. a majomnál, szintén igy megy végbe az 
embrionális fejlődés, csak azzal a különbséggel, 
hogy az nem veti le szőrös bundáját, de magá 
val hozza a világra, ahol ruhaként szolgál neki. 
Az emberi embrió pedig, mint említve volt, le­
veti a szőrös bundát és meztelenen jelenik meg 
ezen a világon. Nem lett belőle hal, mint eleinte 
hittük, sem nem majom, hanem egy valóságos 
ember, kicsi kiadásban.

Miért rendezte ezt igy az isten ? Mi értelme 
lehet annak, hogy az ember előbb mindenféle 
állatformákat kénytelen felvenni, mielőbb em­
berré válik? Hiszen oly nagy a különbség az 
ember és az állat között, hogy az ember örök 
kévaló, a szellemek fajához tartozik, mig az ál­
lat csak múlandó anyag, létének semmi célja, 
semmi eredménye, csak van, mert teremtetett 
és elpusztul, mert teremtője igy akarja.

Mi egyelőre nem törődünk isten kifürkészhe­
tetlen akaratával, mi csak tényeket állapítunk 
meg és azokban keressük meg a világ rejtélyei 
nek magyarázatát. Visszalépünk a szellemek 
birodalmából és egyes egyedül csak anyagi bi­
zonyítékokra támaszkodva kíséreljük megfej­
teni a teremtés históriáját. Nem támaszkodha­
tunk a biblia históriájára, már csak az okból 
sem, mivel a bibliairók akkortájt még csak 
megközelítőleg sem tudták az ember keletkezé­
sét tudományosan megfigyelni, hanem csak 
vaktában állítottak valami olyan folyamatot, 
amely az ő nézetük szerint ugyan hosszú idő 
volt, de a természet f ejlődési törvényeivel 
szemben csak egy-egy rövid pillanat; olyan 
arányban, mint a minőben a hat teremtési nap 
van a milliónyi évekkel szemben, melyek le­
folyása alatt az ember kifejlődött, ők föltettek 
egy bizonyos dátumot, mely előtt semmi sem 
létezett és abban a semmiben egy láthatatlan, 
alaktalan és fölfoghatatlan isteni szellem lebe­
gett, melynek éppen azon a nem létező napon 
jutott volna eszébe a világot szőröstől-bőröstől 
megteremteni.

(Folytatása a jövő számban.)

T A R C A.
A VŐLEGÉNY.

Epizód a nagy forradalom idejéből. — 
Irta: H. Dávidé.

Celinne Keriac kisasszonyt az ájulás kör­
nyékezte, mikor megtudta, hogy vőlegényét, 
vicomte Brussac-ot börtönbe hurcolták és ha­
lálra ítélték.

Gyengeségét azonban hősiesen leküzdötte, 
mert hisz teljes szellemi erejére van szüksége, 
ha vőlegényét meg akarja menteni; amit óhaj­
tott, akart is.

És gondolkozott.
Mit tegyen?

k Kísérelje meg az őrség megvesztegetését, 
hogy börtönébe hatolhasson?

Ah, de hiszen ez lehetetlen.
Menjen a hatalom birlalójához, vesse magát 

térdre és könyörögjön kegyelemért?
Ám Robespierre ismeretes volt arról, hogy 

kérlelhetetlen és hozzáférhetetlen.
Hirtelen ötlete támadt. Egykori dajkájának 

fia, az ő kortársa és játszótársa, Pál, Robes- 
pierrenek barátja, jobb keze, ami tehát neki, 
mint a nemességnek tartozó leánynak nem si­
kerül, azt keresztülviheti ő, a nép gyermeke; 

1 igen, Pálnak segíteni kell!

De vájjon hajlandó lesz-e?. —
Sémi kétség! Hisz együtt nőttek fel, együtt 

játszotak gyermekkorukban és mindig oly jó 
barátságban voltak. Oly jól emlékszik még, 
Pál úgyszólván lovagja volt neki, aki színeit vi­
selte és minden, sokszor igen gyermekes kí­
vánságát teljesítette.

Nem, Pál nem változhatott meg. ő bizo­
nyára még most is hűséges lesz hozzá, habár a 
viszonyok rég elválasztották őket és gyernek- 
idejük óta sok év repült is el.

És Keriac kisasszony gyors elhatározással 
útra készült.

Robespierre barátján a kellemes meglepetés 
érzése futott át, mikor bejelentették neki, hogy 
Keriac Celine “polgártársnő” beszélni kíván 
vele.

— Celine! — lelkendezett szivében és vi­
dáman sietett eléje.

De Celine dúlt külsejétől meghökkent.
— Celine, mi történt? Mi hozza Önt ide?
— Pál, emlékszik Ön még gyermekéveinkre? 
— Hogy emlékszem-e még!? Az én legked­

vesebb, legszebb emlékem a kis Celine, akit 
rablókkal és sárkányokkal szemben meg­

védtem !
— Arra is emlékszik még, amikor nekem 

esküvel fogadta, hogy minden kívánságomat 
teljesíteni fogja?

— Emlékszem és az én kis Celinem nem is 
kívánt csekélységet; majd azt kivána, hogy 
szálljak harcba az oroszlánokkal és medvék­
kel, majd pedig, hogy hozzak neki arany és 
ezüst almákat...

Keriac kisasszonynak önkéntelenül moso­
lyognia kellett.

— Oh — monpá — kívántam én elérhető dol­
gokat is.

— Igen, de engem inkább a nehéz föladatok 
izgattak, amelyeknek teljesítése fejében Celine 
feleségem akart lenni.

Keriac kisasszony elpirult, de nem válaszolt 
erre semmit, csak ezt mondta:
'— Pál, én ma Önhöz kérni jövök. Ifjúkori 

emlékeink nevében kérem Önt, könyörgöm, 
Önnek....

— Oh, Celine, ön tudja, hogy rendelkezhet 
velem.

— Mentse meg vőlegényemet!
Pál arca elsötétült.
— Egészen elfelejtettem, hogy* Keriac kis­

asszony el" van jegyezve — mondá keserűen 
és halkan hozzáfűzte: Hisz ez kergetett el 
szülőföldemről.... Celine — kérdé rövid szü­
net után — szereti ön vicomte Brussac-ot?

Keriac kisasszony hátra vetette fejét és főn- 
héjázón feleié:

— ő az én vőlegényem !
Pál meghajtotta magát.
— Minden lehetőt meg fogok tenni — 

mondá egyszerűen.
Celine kezét nyújtotta neki.
— Köszönet ezer köszönet, hiszen tudtam, 

hogy az én lovagom nem hagy el, segíteni fog 
nekem!

Pál elfordult és úgy tett, mintha nem venné 
észre a feléje nyújtott kezet.

— Rögtön elmegyek Robespierrehez— szólt 
és formálisan meghajtá magát, jeléül annak, 
hogy Celine elmehet.

Keriac kisasszony egészen megrémült Pál 
hirtelen változásán és egy halkan suttogott 
“köszönöm”-mel eltávozott.

Mikor Pál egyedül maradt, végig simitá 
homlokát, mintha bántó gondolatokat akarna 
onnan elhessegetni.

— Szereti őt — rebegé sóhajtva — hát 
legyen!

és nyomban Robespierre-hez ment
Barátom — egy kérésem volna hozzád. 

Egy fogoly szabadságáért esedezem.
— Te kérsz, Pál? — viszonzá a hajthatatlan.

Te még soha sem fejeztél ki kívánságot 
előttem. Egy foglyot kívánsz ? Tizet egyért, 
— föltéve, hogy nem jelentenek semmit.

— Oh, az illető nagyon jelentéktelen: az 
egykori vicomte Brussac.

— Brussac! — kiáltá Robespierre — az a 
gazember, aki parasztjait a kimerülésig ki­
zsákmányolta, az asszonyokat elcsábította, a 
gyermekeket kínozta — ezt a nyomorultat aka­
rod te kiszabadítani! Hisz ez a halált száz­
szorosán megérdemelte:

- Celine szereti őt — felelte Pál halkan, 
csak alig hallhatóan.

Robespierre azonban mégis meghallotta. És 
félig csodálkozva, félig szánalommal tekintett 
Pálra, majd a vállát vonogatta.

Csodálatos fickó — gondolta magában — 
nemhogy örülne azon, ha megszabadul vetély- 
társától.

Hangosan azonban ezt mondta:
Sajnálom, Pál, kérj tőlem, amit akarsz, 

de Brűssac-ot nem bocsáthatom szabadon.
Pál nem felelt; tudta, hogy barátja az egy­

szer kimondott szót sohasem szokta vissza- 
szivni, minden további kérés hiábavaló lett 
volna.

Néma köszöntéssel távozott.
Mélyen le volt sújtva: Celinenek szavát adta 

és nem tarthatja be! Vájjon el fogja-e neki 
hinni? Nem-e inkább azt fogja gondolni, hogy 
ez csak kibúvó, mert nem akarja Brussac-ot, 
kit szivéből gyűlölt, megmenteni?!

Éjjel-nappal ezek a. gondolatok kergetődztek 
fejében és végre elhatározta magában, hogy 
szavát mindenáron t>e fogja váltani, hisz Ce­
line boldogságáról van szó! _
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BrussacÉs gyors elhatározással kiállított 
“polgártárs” részére egy elbocsátó levelet, 
amelyre ráhamisitotta Robespierre aláírását.

S ő maga ment a börtönbe, hogy a vicomte-
tal közölje szabadonbocsáttatását.

.. Ön szabad, Brussac polgártárs mondá
— menjen s mondja meg Celine-nek, hogy ki- 
v inságát teljesítettem és beváltottam szava­
mat. Adja át neki e papírokat; ezek külíödi út­
levelek, amelyekkel mindketten akadálytalanul 
átjuthatnak a határon. Utazzanak el minél 
előbb, de addig is, mig ön Párisban marad, rej­
tőzködjék el — és most menjen.

A vicomte nem várta meg, mig ezt kétszer 
mondják neki; egy köszönő szó nélkül elsietett 
és egvenest Keriac kisasszony palotájába 
ment.

— Ön szabad!? — kiáltá Celine meglepetten.
— ő tehát mégis megtartotta a szavát!

_ igen — mondá a vicomte — én szabad 
vagyok és mondhatom, hogy kedélyesen ment 
a dolog. Hirtelen elém állt az a «parasztfickó... 
ejh...&hogy is hívják?... Azt hiszem, Celine, 
Utam őt többször az ön szüleinek bretagnei 
kastélyában.... Szóval jött és tudatta velem, 
hogy szabad vagyok; még mondott egyetmást, 
hogy tudassam önnel, de én természetesen 
rém jegyeztem meg magamnak amit mondott; 
fólháboritott azonban, hogy az a fickó csak 
keresztnevén merte önt említeni. Egyébként 
átadott nekem két útlevelet és azt tanácsolta, 
hogv utazzunk el minél előbb, ameddig azon­
ban itt maradok, el kell rejtőznöm.

Celine magához vette az útleveleket.
— Az elutazás nem oly sürgős — mondá 

nekem van még némi elintézni valóm. Há­
zunkban ön nagyon jól el van rejtve. A to­
ronyban van egy titkos szoba, ahol önt nem 
találja meg senki. Jean, régi, szolgám, oda 
fogja önt vezetni és szolgálatára lesz, ő benne 
bizhat.

E szavakkal csöngetett Keriac kisasszony és 
; megjelent inasnak a szükséges utasításokat 
megadva, eltávozott, vőlegényének csupán any­
uéit mondott, hogy sürgős útja van.

Pálhoz sietett, hogy megköszönje neki. ami­
ért oly gyorsan teljesítette kívánságát; de 
megdöbbent, amikor lakására érve, megtudti 
hogy letartóztatták, mert a vicomte-ot vv h l 
inisitott elbocsátó-levéllel kiszabadította bör­
tönéből.

Megrendülve tért haza.
— Tudja, mi történt? — szólt magánkívül 

vőlegényéhez. — Pált elfogták, mert önt meg 
mentette.
_Xos és.... ? Mi történt tovább ? — kérdé

.1 vicomte egykedvűen. — Épp gazdagon téri 
tett asztal előtt ült és kedélyesen lakmározott.

— Kedves Celine — folytatá Brussac — mit 
törődünk mi azzal, ha az a bitang a börtönbe 
és aztán a vérpadra kerül? Csak üssék egy­
mást agyon, akkor legalább könnyűszerrel 
megszabadulunk tőlük és a rend helyre lesz 
állítva.

— De hiszen Pál az ön megmentője!
— A gazember olyan vakmerő volt, hogy 

‘polgártársának szólított engem ; már egyedül 
ezért érdemli meg a bitófát.

Celine végtelenül megvető pillantást vetett 
vőlegényére és anélkül, hogy tovább egy szóra 
is mélatta volna, eltávozott.

De másnap még izgatottabban tört a titkos 
szobába.

— Pált halálra itéiték ön helyett! — kiáltá 
A vicomte vállát vonogatta.
— Azonban megmentheti magát, ha elárulja 

az ön rektekhelyét.
Brusac elsáppadt.
— Csak nem fog.... — dadogá.
— Nem, ő nem fogja önt elárulni — vi 

szonzá Celine — mert szavát adta nekem 
hogy meg fogja önt menteni.

A vicomte megkönnyebbülten lélegzett föl 
— A fickó bizonyára tudja, hogy- mivel tartó 

zik nekünk — monda. — De okosabb volna 
mégis, fia nem sokat tanakodnánk, hanem igye 
keznénk minél előbb kereket oldani, mi célra 
van útlevelünk?

— De hiszen hallja, hogy ön helyett fogják 
kivégezni.... Önnek tehát nem lehet és nem 
szabad eltávozni....

A vicomte csodálkozva tekintett meny­
asszonyára.

—■ Bolond asszony — gondolta — majd kiir­
tom én belőle a romantikus bogarakat, csak le 
gyen a feleségem. .— Hangosan pedig ezt 
mondá:

— Mit tegyek tehát?
— önnek Robespierre-hez kell...
A vőlegény megijedt.
— Robespierre-hez? Hiszen akkor el vagyok

veszve!
— önnek személyesen kell elmennie. Robes­

pierre talán kegyelmet fog gyakorolni....
— És erre a “talán”-ra bízzam magam? Ön 

bizonyára nincs észnél! — kiáltá durván. — 
Mit törődöm én azzal a parasztfickóval! Adja 
ide az útlevelemet, el akarok menni., hogyha 
ön mindenképpen maradni akar.... akkor 
maradjon isten nevében.... de....

Itt hirtelen megakadt, mert kívülről zörej 
hallatszott. Majd fölugrott

— Az istenért, jönnek. — kiáltá aztán el­
halványodva s egész teste reszketett.

Celine megvetően nézett reá.
__Gyáva! — tolult önkéntelenül is ajkaira.
Majd az ajtóhoz lépett és hallgatódzott.

— Semmi — mondá. — Hisz tudja ön, hogy 
az a szoba jól el van rejtve.

Brussac azonban mintha nem hallotta volna.
— Én el akarok menni — jajgatott — csak 

el, el, el! Adja ide az útlevelemet és enged­
jen el.

— És ezt az embert tudtam én szerelmemre 
méltatni — mondá Celine és egy utolsó, meg­
vető pillantást vetve vőlegényére, eltávozott.

Most már csak egy gondolata volt, Pált meg 
kell menteni — mindenáron.

Robespierre-hez ment és az ár, melyet föl­
ajánlott, megnyitotta Pál börtönét.

Mikor a szabaditó parancscsal kezében bör­
tönébe lépett, Pál, fejét tenyerébe hajtva, gon­
dolatokba elm érültén ült.

Hirtelen egy szeretetteljes hang szólt feléje: 
— Pál, eljöttem, hogy köszönetét mondjak 

önnek.
Pál meglepetten ugrott föl helyéről.
Oh, Celine! — kiáltá örömtelten. — Ön hoz­

zám jött! Még egyszer látom tehát önt halá­
lom előtt! Oh ez több, mint amennyit legmeré­
szebb álmaimban is remélni mertem!

- Ön szabad, Pál! Robespierre azonnal jön, 
logy személyesen tudassa ezt önnel.

— És a vicomte?
— Az Robespierre kezében van.
— Eszerint ismét elfogták?.......... Szegény

Celine!

A TÁRSADALMI FORRADALOM.
— Irta Kari Kautsky. —

VII.
5. A termelés fokozása.

- Nem, már nem “szegény Celine”, a vi­
comte oldalán bizonyára sajnálatra méltó let­
tem volna. De megismertem hitványságát és 
habozás nélkül föláldoztam, hogy megment­
sem azt, akit szeretek....

— Celine!
— Emlékszel-e még Pál, mit ígértem volt 

neked, mikor egy-egy súlyosabb föladatra vál­
lalkoztál ?

- Azt Ígérted, hogy a feleségem léssz, az én 
édes kis feleségem.... Oh, Celine, akarod.... 
Akarod igazán?

— Teljes szivemből — viszonzá Celine és 
nyakába borult Pálnak.

— Sok szerencsét és boldogságot — mondá 
Robespierre — aki az imént észrevétlenül be­
lépett.

BGYLETIJHIREIC
FIGYELEM!

Értesítem az osztályok titkárait, hogy az el­
múlt héten kiküldtem csomagokban a “Célok 
és Eszközök”-et. Külön felhívom Philadelphia, 
Chicago, Cleveland I. oszt. és San Francisco-i 
szervezetek titkárait, miután egy csomag visz- 
szajött cim nélkül.

A. Gonda, könyvkereskedő.

A New Yorki Szoc. Műnk. Szerv. I. osztálya 
március 6-án este 8 órakor tartja NEGYED 
ÉVI ÜLÉSÉT. Pontos megjelenést kér: Titkár

A New Yorki Szoc. Műnk. Szerv. I. osztálya 
szerdán, március 4-én este 8 órakor választ­
mányi ülést tart. Tekintettel arra, hogy ez az 
utolsó ülés ebben a negyedben, a tagok teljes 
számban való megjelenése kívánatos. Titkár.

Hogy a termelés gyorsan fokozható legyen, arra nézve különböző 
eszközök vannak, melyek közül a két legfontosabb már manapság is 
nagy jelentőségre tett szert. Mindkettőt eredményesen alkalmazzák 
az amerikai trustok, melyektől a társadalmi forradalom módszerei 
tekintetében általában sokat tanulhatunk.Mutatják nekünk, miként le­
het egy csapással a munka termelőképességét fokozni. Ez egyszerűen 
azátal történik, hogy az össztermelést a legtökéletesebb üzemekre 
összpontosítják, és az összes többit, melyek alacsonyabb fokon álla­
nak, üzemen kívül tartják. A cukortrust pl. néhány évvel ezelőtt ösz- 
szes birtokában levő üzemei közül csupán azok egynegyed részét hasz­
nálta fel és összes üzemeinek ezen negyedrészében ugyanannyit ter­
melt mint annakelőtte valamennyiben együttvéve. A whisky-trust is 
80 megszerzett nagy főzdéjéből 68-at azonnal üzemen kívül helyezett; 
csak tizenkét főzdét tartott üzemben s ezen tizenkettőben hamarosan 
többet termelt, mint azelőtt 80-ban. Ugyanígy fog eljárni egy proletár 
kormány is, mit ez annál könnyebben tehet, minthogy a magántulaj­
don ebben nem akadályozza majd. Hol az egyes üzemek magántulaj­
donban vannak, ott az elégtelenek kiküszöbölése azok köréből csak 
lassan, a szabad verseny utján mehet végbe. A trustok csak azáltal 
tudták azonnal kiküszöbölni a rosszul működő üzemeket, hogy az azok 
fölötti magántulajdont megszüntették és valamennyit egy kézben 
egyesítették. Az a módszer, melyet a trustok a termelésnek aránylag 
csak kicsiny területére alkalmazhatnak, egy proletár kormány á társa­
dalmi termelés egész területére képes kiterjeszteni, mivel az összes 
kapitalisztikus magántulajdot megszünteti. De az ő módszere, a ter­
melés fokozása az elégtelenül működő üzemek beszüntetése által, 
nemcsak, alkalmazásának köre tekintetében fog a mai trustoktól kü­
lönbözni, hanem más módon és más célokra működésbe fog lépni. Az 
uj kormány ezt a váloztatást első sorban azért fogja megvalósítani, 
hogy a béreket felemelhesse. A trust ezzel szemben a munkásra való 
minden tekintet nélkül halad a maga utján. Azokat, akik a fölös üze­
mekben szükségtelenné válnak, egyszerűen elbocsátja. Legfeljebb arra 
használja fel őket, hogy nyomást gyakoroljon a foglalkoztatott mun­
kásokra, bérüket nyomja és függőségüket növelje. Természetesen más­
képen fog eljárni a győzedelmes munkásság. Ez azon munkásokat, kik 
a beszüntetett üzemekben fölöslegesekké válnak, a többiekhez fogja 
utalni, melyek tevékenységüket folytatják. A trustok azonban annál 
is inkább tesznek fölöslegessé munkásokat, minthogy nem szándékuk 
a termelést jelentékenyen kiterjeszteni. Mentői inkább szaporítják a 
termékek tömegét, annál nagyobb azok kínálata, annál alacsonyabb 
lesz egyébbként azonos körülmények között azok ára. A trustok 
azonban éppen az árak hanyatlásának akarnak ellene működni. Tehát 
inkább korlátozni, semmint kiterjeszteni akarják a termelést. Ha a 
legjobb termelési központokban termeltetnek csupán, úgy az első­
sorban a termelési költségek leszorítása kedvéért történik, hogy ez 
által megmaradó vagy éppen növekedő árak dacára is növeljék a pro­
fitot, nem pedig a termelés kiterjesztése végett. A proletár-kormány­
nak ezzel szemben azon múlik, hogy a termelés bővüljön ki, mert nem 
a profitokat, hanem a béreket akarja felemelni. Ennélfogva a munká­
sok számát a legjobb üzemekben a legnagyobb mértékben szaporítani 
fogja, és a termelést azáltal fokozhatja, hogy egy üzemben több mun­
káscsoportot dolgoztat egymásután. Mikép lehetséges ez és mennyire 
befolyásolhatja ez a termelést, egy példán szeretném bemutatni, mely­
nek számai természetesen önkényesen a levegőből kapottak és nem 
felenek meg a valóságnak, azonban mégsem képzeletbeli képet ábrá­
zolnak, hanem valóságos másukat a trustok működésében lelik. Ve­
gyük például a német textilipart. Ez ma kerek egy millió munkást al­
kalmaz. Ennek nagyobb fele oly üzemekben van foglalkoztatva, melyek 
mindegyike ötvennél több munkást számlál. Tegyük fel már most, 
hogy a nagyobb, terjedelmesebb üzem mindenkor egyszersmind a 
technikailag tökéletesebb. Ez persze nem állja meg helyét minden eset­
ben. Egy 20 munkással dolgozó üzem technikailag sokkal jobban lehet 
berendezve, mint egy hasonló ágban 80 munkásra berendezett. De

A New Yorki Szoc. Műnk. Szerv. II. oszt. 
március hó 7-én, este 8 órakor 1667 2nd Ave.: 
“Újvilág Kávéház” I-ső emeleti helyiségében 
tartja rendes haviülését.

Pontos megjelenést kér a Titkár

NÉPGYÜLÉSI TUDÓSÍTÁS.
A Newark-i (O.) szervezet február 15-én 

igen szép népgyülést tartott, melyen szónokok 
roltak: Somogyi (New York) és Jergasics elv 
társak (Columbus), előbbi 2 és fél órás beszéd 
ben ismertette a munkás helyzetét, utóbbi pe 
dig az amerikai magyar lóherés egyleteket és 

magyar polgári lapokat ostorozta. A hallgató 
säg élénk tetszéssel honorálta a szónokokat, 
és 13 uj tag lépett be szervezetünkbe.

Bauer János, jegyző.

A Philadelphiai Szoc. Műnk. Szervezet által 
saját helyiségében, 8oo Parrish St.-en tartandó 
felolvasások ideje és tárgya:

Február 22-én: Az ember származása.
Február 29-én: A párisi kommune.
Március 7-én: A klerikalizmus.
Március 14-én: Az osztályok keletkezése
Március 21-én: Az osztályharc.
Március 28-án: Politikai mozgalom.
Április 4-én: Gazdasági mozgalom.
Minden felolvasás után a tárgyra vonatkozó 

kérdések intézhetők a felolvasókhoz.
Munkástársainkat és elvtársainkat felhívjuk 

hogy hívják meg e felolvasásokra barátaikat 
és ismerőseiket.

átlagban találó lesz és itt annál inkább tehetjük fel, mert hiszen csak 
egy szemléltető példáról, nem positiv javaslatról van szó, melyet már 
holnap kellene az itt adott alapon megvalósítani. Tegyük fel, 
hogy a legtökéletlenebbek azon üzemek, melyekben ötven munkásnál 
kevesebben dolgoznak. Mindezeket becsuknák és munkásaikat azon 
üzemekbe helyeznék át, melyek mindegyike 50 munkásnál többet 
foglalkoztat. Ekkor aztán két csoportban lehetne őket foglalkoztatni. 
Ha ma munkaidejük 10—11 órát tesz ki, úgy ezt minden csoportra 
nézve 8 órára lehetne redukálni. Ettől fogva tehát ezen üzemekben 
naponként hat órával hosszabb időn át folynék a munka s gépei is 
annyival jobban lennének kihasználva, jóllehet a munkaidő minden 
munkás számára két órával megrövidülne. Feltehetjük, hogy az egyes 
egyén termelése ezáltal nem csökken, mert szánios példa mutatta, hogy 
egy ekkép megröviditett munkaidő előnyei általánosságban legalább 
is ellensúlyozzák annak hátrányait. Tegyük fel továbbá, hogy egy 
munkás tökéletlen üzemben manapság oly tömegét termeli a javak­
nak, mely 2000 márka értéket képvisel és a nagyobb üzemben való 
munka 100 százalékkal termelőképesebb. (Sinzheimer a termelőképes­
ség hasonló arányait tételezi fel nagy- és kizüzemnél) ügy, hogy min­
den munkás nagyobb üzemben 4000 márka értéket termel. Ez esetben 
ma a textilipar kisebb üzemeiben alkalmazott félmillió munkás egy 
miliárd márka értékű jószágtömeget állít elő. A másik félmillió mun­
kás ezzel szemben, kik a nagyobb üzemekben vannak alkalmazva,
2 milliárd márka értékű jószágtömeget. Az egymillió munkás tehát
3 milliárd márka értékű terméket hoz létre együttvéve.

Ha már most az uj uralom alatt az összes munkáspk a nagyobb, 
50 munkásnál többet foglalkoztató üzemekbe lesznek koncentrálva, 
úgy minden.jnunkás évi 4000 márka értéket fog termelni, a textil- 
munkások összessége tehát négy milliárd márkát, 1 milliárd márkával 
többet mint azelőtt. Az összehasonlíthatóság kedvéért tesszük csak 
fel, hogy akkor is, mint ma értékeket fognak termelni.

De tovább is mehetnénk s a munkát nem csupán a kicsiny, hanem a 
közép-üzemekben is, melyek 50—200 munkással dolgoznak, Szintén be­
szüntetve és az összes textilprodukciót a legnagyobb gyárakban össz­
pontosítva, melyek 200 munkásnál többel dolgoznak. Ezek teljes 
száma Németországban, 1905-ben 350.306-ot tett ki, tehát körülbelül 
az összes textilmunkások egyharmadát. Tehát három csoportot kellene 
egymásután dolgoztatni, hogy az összes munkások csak a legnagyobb 
gyárakban legyenek foglalkoztatva. Tegyük fel, hogy az éjszakai 
munka elkerültessék, minden egyes munkás munkaideje 5 órára,, jelen­
legi munkaidejének felére rövidittetik. Ma a legnagyobb üzemekben 
egy munkás talán mégegyszer annyit termel, mint a kisüzemben, tehát 
ami, mint mondottuk, teljesed önkényes feltevésünk szerint, mintegy 
8000 márka évenkint. A munkaidő redukálása által nem csökken ha­
sonló mértékben az ő termelése is, mivel a pihentebb munkás többet 
végez, mint a túlterhelt. Ha feltehetjük, hogy 8 óra alatt ugyanannyit 
végezhet, mint ma 10 óra alatt, úgy nem számítunk túlságosan opti- 
misztikusan, ha feltesszük, hogy a munkaidő leszállítása 8-ról 5 órára 
a munkás termelőképességét 25 százaléknál nem többel, de minden­
esetre 37 százaléknál kevesebbel fogja csökkenteni. Eszerint minden 
munkás legalább 5000, talán 6000 márka értéket fog évenként termelni, 
valamennyi együttvéve tehát 5—6 milliárdot. Az össztermelés tehát a 
maihoz képest megkétszereződnék s ennek megfelelőleg megkétszere- 
ződtetnének a bérek is — még akkor is, ha a tőkék minden elkobzásá­
tól teljesen eltekintünk is — a munkaidőnek felére való egyidejű re­
dukálása mellett. Sőt bizonyos körülmények között a bérnövekedés 
az itt adott számok alapján még nagyobb is lehet. Tegyük fel, hogy a 
textilipar mai évi termeléséből, melyet 3 milliárdra becsültünk, egy 
milliárd esnék munkabérekre, egy másik nyersanyag, gépek stb. pót­
lására és a harmadik a tőkenyereségre. Most, az uj kormányzat alatt 
6 milliárd fog termeltetni. Ebből 2 esik nyersanyagra, gépekre stb. 
egy a kisajátított kapitalisták kártalanítására szolgál és az ezek által 
eddig végzett társadalmi munka folytatására. Marad 3 milliárd mun­
kabérekre. Ezek tehát megháromszorozódhatnának. És mindez bármi­
nemű uj befektetés, uj gépezetek nélkül, pusztán a kisebb üzemek be­
szüntetése és munkásainak a nagyobbakba való átvitele által. Ehhez 
csupán annak nagyban való keresztülvitele szükséges, mit a trustok 
kicsinyben elénk írnak. Csupán a termelőeszközök fölötti magán- 
tulajdon az, ami a modern termelőerők ezen kifejtését akadályozza.

(Folytatjuk.)

hogy nagy megerőltetésébe kerül gondolatai- Sohasem szerettél te igazán, nem is tudod, mi

REGENY.

R kozákok.
Irta: Tolsztoj Leó.

nak világos kifejezésére világos szavakat ta­
lálni, sehogy sincs önmagával megelégedve, a 
miért nem tudja minazt kimondani, ami a 
szivén fekszik.

— Nem mintha a szavaimat akarnám helyre

az a szerelem. — A másik még jobban felhúzta 
prémes bundáját, valamit akart mondani, de 
azután elhallgatta.

— Azt mondod, nem szerettem! Igazad van, 
sohsem szerettem, de érzem, hogy egy különös

igazítani; nem erről van most szó, csupán azt vágy van bennem; erős, szenvedélyes. A sze-
I.

(1)

szeretném, hogy megértsél, úgy mint én gon­
dolom, ahogy én érezem. Lásd: a világ az ilyes­
mit mindig kicsinyes szemmel nézi. Azt mon­
dod, hibát követtem el, — fordult a másikhoz.

— Hidd el, csakis te vagy a hibás — vála­
szolta a kis emberke. Miközben beszélt, tekin­
tetéből még nagyobb jólelküség sugárzott ki.

— Jól tudom, mit akarsz ezzel mondani; a 
a te felfogásod szerint, szeretve lenni, meg sze­
retni egyenlő boldogság. Semmi különbség a 
kettő között; ha egyszer akármelyiket is elér-

Moszkvában kihalt az élet. Csak hébe-korba 
lehet hallani a kocsik zörgését, a hólepte utcá­
kon. Az ablakok sötétek, a kihalt utcákon ki­
aludtak a lámpák. A templomból harangszó 
hallatszik, átzug a szunnyadó város felett s 
hirdeti a reggel közeledtét. Egy-egy keskeny- 
talpu szán siklik át a homokos havon; megáll 
a legközelebi saroknál, a kocsis meg elszundi­
kál benne. Unja a várást. Egy öreg asszony , , „
siet a templomba, hol a rendetlenül felállított tuk- beérhetjük yeie egesz életünkre.
ezüst gyertyatartókban az égő viaszgyertyák 
fénye sárgás szint vet a szentképek arany­
kereteire. A munkások fáradtan indulnak út­
jukra, a hosszú téli éj után.

Az uraknál még este van. , , , , ,
Chevalier vendéglője ablakaiból, a törvény _t =’ ,. .______ , f__,_____ , ^

tilalma ellenére, világos fény szűrődik ki az ut­
cára. A bejárat előtt néhány kocsi, szán áll­
dogál, meg egy háromfogatu postakocsi. A 
kapus, bundájába huzva magát, a ház vala­
melyik zugában bóbiskol.

relem utáni vágy. És még egyszer kérdem: va­
lóban létezik-e olyan szerelem? De minek is 
szóljak erről. Sok ostobaságot követtem el éle­
temben, de most már mindennek vége. Igazad 
van.

— Amennyiben ismét élőiről fogod kezdeni. 
— mondta amelyik az ágyon nyújtózkodott; 
tovább játszott az óraláncával s úgy beszélt.

— Kicsit rosszkedvű vagyok, de már nem 
bánom, hogy tovább utazom. Szomorú va­
gyok! De hogy miért, magam sem tudom.

_ ,, , . , Aztán elkezdett onmagarol beszelni, erősTel lesen elegseges, sót, hogy is mond- ,, . . . , , . . r .; . . , . „ . . hevvel, mintha mindenki a legfeszultebb ki-jam, egy kicsit sok is, erositgette a csúnya, kis , . . , . „ _ . . , ,.
j „k_Ju ö J vancsisaggal hallgatta volna. Az ember akkor

a legönzőbb, ha a beszéd heve magával ra-emberke.
— De hat miért ne szeressünk mi magunk . ,. _ „ , . ,,, , gadja. Azt kepzeh, hogy semmi sem oly szép,is? Szeretve lenni szerencsetlenseg, valódi sze- , , . . . .. 0 j r, , . . erdekes, mint önmaga,rencsetlenseg, ha az emeber maga is nem sze-

relmes, nem tudja viszonozni mások szerelmét. ~ Dimitri Andrejovics, a kocsisod türelmet- 
Kezével elutasító mozdulatot tett, mintha lenkedik - szólt be az egyik szolga. - Tizen­

tiltakoznék valami ellen.
— Ha mindenben legalább egy csipetnyi 

okosság volna és független önmagunktól, igy

két óra óta vár rád s most négy óra van.
Dimitri sokáig nézte a szolgát; vastag, ne­

mes szárú csiznfáját, cipője köré kötött övét, 
álmos arcát Szomorú érzés fogta el. Egy ki­
fáradt élet, nélkülözésekkel teleázőve; akinek 
egyedüli hivatottsága a nyers munka.

— Isten veletek. — Begombolta kabátját,

A Munk. Belegs. Szöv. I. osztálya március 
hó 6-án este 8 órakor tartja rendes ülését. Te­
kintettel a fontos ügyek elintézésére, felkérem 
osztályunk tagjait, hogy pontosan megjelenni 
szíveskedjenek. Titkár.

SZERVEZETEK ÉS ELVTÁRSAK 
FIGYELMÉBE!

Értesítjük mindazon osztályokat és egyes 
elvtársakat, kik Somogyi Mihály szervezőt 
körükben óhajtják, hogy levelezéseiket a kö­
vetkező címre küldjék: M. Somogyi, c.o. M. 
Spitzer, 1439 So. 3rd St., St. Louis, Mo.

— Mi az ördögöt állanak ezek itt? és éppen azonban semmi közünk az egészhez. Vagy azt 
akkor amikor nekem szolgálatom van, morogja gondolod, hogy kényed-kedved szerint kormá- 
az egyik szolga. Nagyot ásít, aztán visszaül az nyozhatod az érzelmeidet. Tévedsz barátom.
előszoba lócájára, s tovább gubbaszt. Lásd: én mindig azt képzelem, hogy ezeket az ................................

A szomszéd szobából három fiatal ember be- érzéseket loptam valahonnan, Nos, mit szólsz felvette sapkajat, azutan megállt a szoba koze- 
széde hallatszik ki. Vacsoránál ülnek. Az asz- hozzá! Ne is tagadd, te is igy vagy vele. És Pen- Kocsisának egy pohár palinkat adott, a 
talon ételmaradékok, üres palackok állanak hidd el, a sok ostobaság közül, amit az életben mire az újra lecsendesedett. Összeolelkezett a 
össze-vissza. Egyikök, egy sovány kis emberke, elkövettem, egyedül ez, amit soha nem fogok többiekkel, megcsókolta okét háromszor, az- 
nyugodtan, szótlanul nézi az utasokat. Szemei- megbánni, de nem is tudnám. Sem kezdetben, után kifele indult. Amelyik a szobában fel s alá 
ben valami fáradt érzés ül. A másik, egy hosszú sem később nem ámítottam magam, sem őfc Jfrt>,az asztalhoz ment, kuvott egy pohár pá- 
nyurga alak az asztal melletti ágyon nyújtóz- Utoljára azt gondoltam, hogy végre is szerel- hnkat, megfogta a kis ember kezet, arcat a pír 
kodik el, ujjaival az óraláncán babrál. A har- mes vagyok, pedig hazugság volt az egész, futotta at.
madik, prémes bundájába burkolózva fel s alá Úgy nem lehet szeretni; megakadtam, ő meg — Mégis azt mondom... őszinte leszek... 
jár a szobában; időközben megáll, hogy egy- otthagyott. Hát most mondd, hibás vagyok-e? tudod, hogy szeretlek—. Szereted őt... Mi?., 
egy mandulát törjön fel vastag ujjal között, Mit is tehettem volna? Lásd én is azt gondoltam... Ugy-e szereted?
mialatt folyton mosolyog. Arca és szeme égé- — Most már mindennek vége van— mondta — Szeretem, válaszolta a másik bánatos mo- 
szen kitüzesedett. Szenvedélyes hangon beszél, a másik; azután cigarettára gyújtott, hogy ál- solylyal.
karjaival nyugtalanul hadonáz; látni rajta, mát elűzze. Még csak egyet akarok mondani! (Folytatjuk.)



népakarat

A. N. Bridgeport. A beküldött közleménye nem üti 
meg a mértéket.

SZERKESZTŐI ÜZENET. , BGYISTI KALAffi^ MUNKÁS B1TEGSEG1LTZŐ SZÖVETSÉG.

VEGYES ROVAT
Hovantzi és Szarka elvtársaknál örvendetes 

családi esemény köszöntött be egy-egy egész 
séges ifjú proletár képében. Üdvözöljük őket!

LAPUNK MEGBÍZOTTAI.
New York. N. Y. Szerkesz'í #ég, 516 E. 6th St. 
Brooklyn N. Y. Mandula Sándor, 258Heywardt St. 
Cleveland, L M. Bakoss, 2130 W. 30ih St.
L. Pittsburg és környéke, L. S éger P. 0. B. 385 
Schenectady. N. Y. Tóth Lajos 10S> 7th a ve.
Passaic, N. J. Bujaky János 14 Grand St, Garfie/d 
Newark, X. J. Róna I). 136 Boy (len St 
St. Louis. Harangozó P , 202 Soulard St. 
Elizabethport, N. J. A. Gallé 257 Livington St. 
Barberton, O. Botos Imre. 244 Mulbery St 
Milwaukee, Wis. L. Horváth 619—3rd St.
San Francisco, B. Fischer 883 McAllister St. 
Philadelphia, Pa. Frencel 916 Randolph St.
Buffalo, N.Y. J, Popovi s, 394 TonaVanda St. 
ifcKeesport Pa. Debrecen)" B. 143-2nd St 
Baltimore, Md. L. Farkas, 914 E. Fayette St.
New Brunswick, J. Kovács, 41 Somerset! St 
Spriengnehl, Ili. Szívós János 805 X 7th Sj 
Cincinnati, G. John Juhász 1941 Central A ve. 
Bridgeport, Conn. K Weller, 53 Cherry St.
Hartfoid, Conn.
Lynn és Boston, Czapp István 4 Selsbee 
Chicago,IV Böhm FüZöp 308 Washington BoJuward 
Newark, C. filmez Pál.
Divernon !U Janka István.
Erie. Pa. TobUi Béla 548 W 19th St.
Oakland és vidéke, Cal. M. Áléin. 516 18th Street 

Oakland, Cal.
Peoria. III. J. Takács 625 Fishgate St.
Columbus, O. J Jergasits, 253 —2nd St.
Alleghany, Pa. H. Gyékis, 803 East St.
North Tonavanda N J. Ch. Mayer. 229 Fredericks St 
Ezeken kívül st egyes szervezetek által megválasztó! 

aitóbizotísági tag >k fel vannak hatalmazva előfizetés 
fe'veani ésazt nyugtázni.

1

A Népakar t
NYOMDA
elvállal mindennemű 
nyomtatványokat a 
legszebb kivitelben a 
legolcsóbb árakért.

516 E. 6thSL , New York.
1

AZ I. W. W. MAGYARLOCALJAI.

..Amerikai Magyar Nyomdász-Szervezet"' (Industrial 
Typographical Valón, Ltcal No. 161, I. W. W.) Gyűléseit 
tarja minden hó 1-ső 3 ik vasárnap délelőttjén,a Szabad­
ság vendéglőben 512 E. Stli St. Levélcím L. Lefkovits 
51 g E. 6th St. (Népakarat nyomda.)

A elite igii L i li ;s T itlor Local Union. No. 538. I. W. W. 
Gyűléseit tartja minden hó első és harmadik keddjén este 
7 órakor S —1Ó N. C.ark. St.

Hungarian Language Local No. 536 of the I. AY. W- 
New Yorki magy&rajku osztálya az I. W. W.-nak, Gyűlé­
seit tartja minden hó 1-ső és 3 ik szerdáján 51 E. 6th St- 
Titkár E. Ster' n, 544 E. 12th St.

A Philadelphiai Magyar Ipari Munkások Vegyes 
Gazdasági Csoportja (Hungarian Mixed Local No. 
nőj. I. W. XV.) gyűléseit tartja minden hó második 
vasárnapján, d. u. 2 órakor és minden negyedik csü­
törtökön este 8 órakor 607 N. 3rd St. (a Központi 
Kávéház elsőemeleti nagytermében). Pénzügyi tit­
kár Parker Leo, 948 N. Randolph st., kihez minden 
az osztályt érdeklő levél intézendő.

I. XV. XXL L. U. 25 Br. 2. (I. XV. XV. Newarki Ma­
gyar X'as- és Fémmunkások csoportjának helyisége20 
Wes» St. Plavetzkv szálloda. Hivatalos óráit tartja min 
den szombat este 8—10 óráig. Beiratás; díj 30e. havija 
rulék 25c. Felhívjuk magy.munkástársainkat a beirat 
kezasra. Adle Lajos, titkár

A Magyarajku Bádogosokba Szerelők Szake'ylete 
1567—2nd A ve. I. emelet [V j világ kávéház]. Össze­
jövetel minden kedden este 8— 10-ig és vasáré-ip délelőtt 
9—12-ig. Elnök Fazekas Lajos. .Jegyző Paszkesz Miksa 
lakik 426 E 84th St.

műnk. bet. és önképző szervezet.
Műnk. Bet. és Önk. Szerv. I. osztálya, Brooklyrn 

Üzleti gyűléseit tartja minden hó 2-ik kedd estéjén és 
képzögyüláseit 3-ik vasárnap este 8 órakor, 5 Boerun 
street. Elnök Barnóczy Mihály. Pénztárnok Buda Pál 
33 Leonard Street Brooklyn. Titkár Lucsánsz ky 
Mihály 75 Meserole St. Brooklyn. Hivatalos orvos Dr. 
M. B. Pearlstien, 309 Hewesstreet, cor. Hamson Ave" 
Brooklyn, N Y.

yBlj

T. M. E. M. Betegsegélyző Egylet
Alapittatott 1904. áprils 4-én.

Gyűléseit tartja minden hó első vasárnapján d. u. 
2 órakor a Fortune Hallban, 226 5th St., Spring- 
field, Ill.

Tisztviselők. Elnök: Szívós János, alelnök: Nyi­
las András, titkár: Gy. Németh András, jegyző: ifj. 
Nyilas György, 1516 Sangamon Ave., pénztárnok: 
idb. Nyilas György, ellenőr: Gy. Németh Ferencz, 
pénzügyi bizottságok: Bányai István és Szívós 
György, helyi beteglátogató. Noményi Károly, vi­
déki: Boda András, temetés rendező: Bányai István, 
teremőr: Kertész János, szöv. ügyk.: idb. Nyilas 
György, Sangamon Ave., Springfield, Ill.

I osztály. New Yorki Szocialista Munkásszervezet 
egyletihelyisége 516 E. 6th St. Üzleti üléseit tartja 
minden hó első szombatján Minden szombat este 
vasárnap délután vita vagy felolvasás. Vendégeket szíve­
sen fogad a szervezel.

II osztály New Yorki Szocialista Munkasszerveze 
II. oszt helyisége 1567 2nd Ave Uj Világ kévéhez I. em
Minden szombat este vita vagy felolvasás. Vendegeket 
szívesen fogad a szervezet.

III. osztály Brooklyn! magy szocz. köre5 B^rum St. 
foc. Labor Club helyiségében) van. Titkár Kari bte. 
tankó, 35 Schole St.hová minden level intézendő. Min 
den hó első vasárnapján d. u- 2 órakor kepzőgyüléses 
minien Aik szombat esteS órakor összejöveteL Gyönyö 
rü és gazdag könyvtár áll a tagok rendelkezésére.

IV. osztály. Passaici Magyarajk 4 Szocz. Köre Gyüle- 
jeit tartja minden hó első vasárnapján a kör helyi- 
-égében. Lehócky-féle saloón 182 3rd st;

V osztály. Elizabethporti szoc. munkai Szervezet. 
Gyűléseit tártja a Knoll-féle Hallban 463 East Jersey st 
cor. 5th St. minden 3 szombaton vita vagy felolvasat. 
Utolsó szombaton üzleti gyűlés. Titkár: M. Oppman,

VI osztály Newarki Szoc. Műnk. Szerv. Üzleti Ule 
seit tartja minden hó 1-sö szombatján és a többi szom­
batján vitt. vagy felolvasás. 20 West St Plavetzky 
szalon helyiségében. Titkai Adler Lajos, 134 XX est St.

VII osztály Schenectady-i Szocialista Munkás Szer. 
vezet helyisége 805 Duane Ave Sass József helyiségében 
Gyűléseit tartja minden hó 2-ik szombat este 8 órakor és 
minden bó 4-ik vasárnap d.e. 9 órakor. 834 Albany St. 
Kurung elvtárénál. Titkár A Baan 82 Welley St e

Vili. osztály. Pittsburg és Környéké Szocialista 
Munkás-Szervezet minden hó második vasárnapján 1 .
; tartía az üzleti gyűlését és minden szerdán este 
vita-estéiv vagy felolvasás távlatik magauhelytsege- 

ben 335 Beech Street. E. Pittsburgi titkár M Wcisz 
Lev. titkár L. Gross P. o. Box 385. A szervezetet
érdeklő levelek ide cimzendök.

IX. osztály. ,1/cKeesporti Magyar Szocialista Munkás 
szervezet saját helyisége 149 2nd St. Üzleti gyűlés 
minden hó első vasárnapján délelőtt, minden harmadik 
vasárnap eszmecsere. Titkár M Braum, Levelező 
titkár Rudw cky Béla e o. Rosenberg 328 Ath Avenue, 
hová minden a szervezetet érdeklő levelek küldendők.

X- osztály. San Franciscoi Szoc. Munkasszervezet. 
Gyűléseit tartja minden hó első szombatján, a többieken 
vita vagy felolvasás. A szervezet helyisége 883 Mc. Allis- 
ter St. Titkár : Stern M. cor. Scott and.Cheotnut St Szer 
vezetőnket érdeklő leveleket kérném ide címezni.

XI. osztály. Clevelandi Magyar Szocialista Műnk. Szer­
vezet (Hungarian Branch of the Socialist Labor Party.) 
Titkár J. Tímár. 1949 XV. 25th St. Minden a szerv, 
érdeklő levelek ide küldendők. Gyűléseit tartja minden 
hó első kedjén. 1949 W 25th St magánhelyiségében •

XII. osztály Hartfordi Szoc. Műnk. Szerv. P ü. és 
lev. titkár Burger Dezső,. 386 Park St. Pénztárnok 
Lukács János. Gyűléseit tartja minden hó 4-ik vasárnap­
ján 34 Elm St. S. L. P. Hall.

XIII. osztály. Philadelphiai Szoc. Munkás Szervezet 
Pénzügyi titkár és jegyző L. Tóth Levelező titkár J. 
Tudor 825 N. Lavrence St. kihez minden a kórt érdeklő 
levelek intézendbk. Rendes havi ülés minden hó első 
vasárnapján d. e. 9 kor. Kedélyes esiély második és vita- 
estély negyedik vasárnapján tartatik meg. Gyüléshelyi- 
sége 607 N. 3rd St Rákóczi kávéház.

XIX-. osztály. Buffalói Szocialisla Mnnkásszervezet. 
Levelező titkár M. Weisz 512 Tonavanda St Hová min­
ién a szervezetet érdeklő levelekintézeu lő <■ Pénztáros 
Erdélyi A Gyüléshelyiség 174 Asutin St. Gyűlések, fel 
olvasások és vita estélyek minden szerda este. Magán- 
helviságe nyitva minden este.

XV. osztály. A St. Louisi Marx Károly Műnk. Önk. 
Egylet. Magánhelyisége nyitva minden este. Titkár 
M. Spitzer 1439 So 3rd St Összejöveteleit tartja hetenkint 
háromszor a kővetkevő sorrendben : Kekki napokon ol­
vasó. 1. és 3 csutörtökjéh üzleti ülés,» többi csütörtökön 
rethorikai előadások Vasárn2p délutánonként szórakoz 
tatásra szánt családi összejövetelek.

A St. Louisi,,Marx Karoly“ Munkás Önképző egy 
et Dalardai osztálya, dalóráit latija minden vasárnap 
d. e. 10 —12 óráig Üzleti üléseit minden hó 2-ik szombat­
én. Titkár Lady Sándor 2401 N 9th Street Minden a 
dalárdát érdeklő levelek ide cimzendök,

A St. Louisi Marx Károly Munkás Önképzö Egylet női 
osztálya. Gyűléseit tartja minden csütörtök ü. u. fél 2-től 
fél 3-ig.

XVI. osztály. ..Baltimore! Locuspointi Szoc. Műnk. 
Szerv.“ gyűléseit tartja minden harmadik, havi üléseit 
pedig minden első vasárnapján a hónapnak, délelőtt 
10-től 12 lg. a Labor Lyceumban, 1011 E. Baltimore St 
Lev. titk. Óh. X7arró 14 N Curley St.

XVII. osztály. Bostoni [Mass.] Szocialista Munkás 
Szervezet. [Hungarian Branch of the S L. P.] Üzleti 
gyűlései minden hó 2-ig hétfőjén, gyűlés után vita ; és 
minden negyedik vasárnap képző gyűlés, 1165 Tremont 
5st. Room T. Boston. Mass., a S. L. P. helyiségében

XIX. osztály. Chicagói Szocialista Munkásszervezet 
(Hungarian Branch of S. L. P.) magánhelyisége 698 
Fulton Street. Üzleti üléseit tartja minden hó
1-ső vasárnap d u. Minden szombat este vita vagy felolva­
sás. Az elvtársak mindenféle ügyekben útbaigazítást 
kapnak. A szervezetet érdeklő értesítések Pallos Károly 
16 Emmerson Avenue levelezőhöz intézendök.

XX osztály. Cincinnati i Szocialista Munkásszervezet, 
Üzleti gyűléseit tartja minden hó l,és 3. vasárnap d. e.
9 órakor. Minden vasárnap d. e. vita vagy felöl vasás az 
S. L. P. Sectió helyiségében 1414 Race st. hol belépni 
óhajtó tagok jelentkezhetnek. Levelező Pálfi János 
52i Oliver St.

xxm. New Brunswick Szoc. Műnk. Szerv. Gyűléseit 
tartja minden hó 2-ik vasárnapján. Titkár: Ur J 
256 Neilsou St.

XXX'I. oszt, Oakland és Vidéke Szoc Műnk. -zerv. Lev 
Jtkár Klein M 516 18th Street. Oakland, Cal. Üzleti 
üléseit tartja minden hó 3 ik vasárnapján d. u. 2JÍ órakor 
337 12th St, (Castle Hall) Oakland Cal.

XXVII. oszt. A Peoriai Magyar Szoc. Műnk. Szét 
vezet. Levelező és pénzügyi titkár Takács István, kihez 
minden Írásbeli megkeresés intézendő [lakik 625Fishgate 
St.] A szervezet minden llő első vasárnapján d. u. 3 óra­
kor havi és minden 2-ik szombatján képi igyülést tart 
3102 S-Adoms Street. Berger Hall-ban.

XXVIII osztály. Chicagói Szoc Műnk. Szerv. 2 k 
oszlálya. Titkár Ch Jenev 920 Clybourn Ave., k’hiz 
minden a szervezetet érdeklő levelek intézendök.

XXIX. osztály Newark, O., Szoc.Munkás Szervezet 
Üzleti gyűléseit tartja minden hó második vasárnapján 
képző gyűléseit minden második vasárnapján Baltimor 
St 389 magán helyiségében Lev. titkár Turucz Fái Co. 
Cadar- AVashington St kihez minden a szervezetet, érdek 
ö levelek intézendök. Pénztárnck Botos Antal, jegyző 
Abszolon József.

XXX. osztály. Columbus, O. Marx Károly Ön 
képző Kör. Titkár Jergasics János, akihez minden 
írásbeli közlemény intézendő, és ki szívesen ad min­
den felvilágosítást. Cime: 253 Second Street, Co­
lumbus, O.

XXXI. osztály. Allegheny, Pa. Üzleti gyü’éseit min 
den hó t ik szombatján este 8 órakor, képző gyűléseit 
minden hó 2. 3. szombat este tartja a szervezet "magán­
helyiségében 805 East St. Titkár H. Gyékis, lakik 803 
East St. hová minden a szervezetet érdeklő levelek 
imzendök.

XXXII. osztály: Bridgeport Conn. Lev, titkár Sido 
A. Neményi, 140 Arch St. Minden vasárnap d. u. fél 3 
órakor összejövetel. Rendes havi üléseit minden bó első 
vasárnapján d. u.‘%3 órakor tartja a Rákócy kávéház 
külön termében PineSt.

XXXIII. oszt. E Chicago Ind Titkár Györgyik János. 
Box43d Üléseit tartja minden hő 1 vasárnap d.u. 3 tói 
minden v tsárnap vita és társas összejövetel. Helyisége 
a Szászi-féle Hal 1-ban van.

XXXIV. osztály. Cleveland East Side Szoc. Munkás 
Szervezet. Gyűléseit taitja minden hónap első és harma­
dik csütörtök este, titkár Zucker M. 4415 Woodland Ave 
kihez minden a szervezetet érdeklő levelek cimzendök. 
Egyleti helyiség 2695 E. 79th St.

HIRDETÉSEK.
(E rovat alatt közlőitekért nem vállal felelősseget a^^ia^o^iv^^-)^

A Milwaukee! Szoc. Munkáspárt hivatalos magán- 
helyisége dec. elseje óta 555. 3th Str. földszinten van. 
Minden este 7 órától 10-ig, vasárnap egész nap nyit­
va van. Könyvtár szerdán este és vasárnap délelőtt. 
A magyar szervezet minden hó i-ső és 3-ik szom­
batján az agitációs bizottság minden péntek este 8 
órakor tartja üléseit Minden hó 2-ik keddjén 
City Central Committee, és minden 4-ik kedden ál­
talános pártgyülés tartatik. Minden vasárnap dél­
után felolvasások és viták tartatnak.

20 West St, Newark, N. J.
Az összes levelek Fekete János p . ü. titkárhoz, 74 

So. Orange Ave., Newark, N. J., intézendök. A köz­
ponti titkárral hivatalos ügyekben lehet beszélni 
minden szerdán és pénteken este fél 8-tól fél 10-ig.

Intéző bizottság: Székhely: Newark, N. J. Gyűlé­
seit tartja minden hó első vasárnapján d. e. 9 óra­
kor:

Elnök: Fradrich Ferencz, 181 Howard St; alelnök: 
Edison Lajos, 74 S. Orange Ave; lev. és pénzügyi 
titkár: Fekete János, 74 S. Orange Ave; pénztar- 
nok: Kish János, 141 West St; számvizsgálók. Lin- 
hardt Antal, 85 Sussex Ave., Newark, N. J., Fóliák 
Bertalan, 33 Monroe St., Passaic, N. J., Székely Já­
nos, 89 Jersey St., Patterson, N. J., szervező: Adler 
Lajos, 134 West St., Neawrk, N. J-, jegyző. Vörös 
József, 230 3rd St., Elizabeth, N. J., ellenőr: Tran- 
ner Antal, 431 Magnolia Ave., Elizabeth, N. J. Brid­
geporti Betegsegélyző Egyletek ügykezelője. Nagy 
Károly, 36Jí Rutger St., Newark, N. J.

Osztályok:
T osztály New York. Eluök; Schwartz X ilmos.

P ö és !uv. titkár: Fischer Samu 5 I 6 E titu_ Street. 
Péuztárnok Buxbaum Gyula. 1685 First Ave Hw™ ’’ 
orvos Dr. Hohenberg B. 608 E 6th St. Telephon Sblo 
Orchard. Gyűlések minden hó első és harmadik pentek 
ién Heix iség 404 E. 64ih St. a Huuyad1 Hali ban.

11 oszt, Cleveland O. Eluök J. Szeinenyei, jegyző 
Teli M Ave P. ü. és levelező titkár Sohár Istvau vJ49 
W. 29tk St. Pénztárnok BorJános 2021 2ist St. Gyűléséit 
tartja miuden hónap 3-ik vasárnapján délelőtt. Hivatalos 
orvos Dr Francisci, 3242 Lorain Ave.
IIT r-s-tály. New Brunswick, N. J. Elnök Szabó S 85 
french St, titkár: J. ffóvács 44 Sommerset St penztar- 
nok XValljus József 300 Neilson St gyűléseit tartja min­
den 4-ik vasárnap, 303 Ncitson St

IV osztály. Hartford, Cou Elnök Franck Knotek.
P. ü. és ideigigl. titkár: Schultheisz M. 52 Grand bt 
hová az osztályt érdeklő levelek küldendők. Pénztarnc-k 
Aaszig Gy. 46 York Street Üzleti üléseit tartja 
minden u i 3-ik csütörtökién este 8 órakor: felolvasáso­
kat tart nrnden hól-ső vasárnap délutánján

V osztálv. Elizabeth, N. J. Eluök _ Tóth S-,
P 1- As lev. titkár Csontos János 457 Boud Street 
Pénztárnok M Horváth 145 Iuslee Pl Jegyző Gönczi 
Ede Orvos Dr. S'tein Emil 155 2 nd st. Gyűléseit tartja 
hó 3-ik kedd estéjén.

VI. osztály. Detroit, Mich. Eluök ozabó Imre. Jegyző 
Mészáros Janos. Fenztárnok Ve:s József lakik vJtio 
Jeffers ou Ave P. u. es lev. titkár Simonty Sándor 
8 vVauderbilt Ave. W. Detroit gyűléseit tartja minden 
no4-ik vasárnap d. u. 2 órakor 2132 Jeffersou A ve. West 
Detroit, Mich.

VII. osztály. Lynn, lev. és pénzügyititkár Dobrovits 
András, P. O. Box 35.

Vili. osztály. Newark, N, J. Eluök Rörich J. 
Péuztárnok Rétig .Károly lakik 47 Mercer ói. reuzügyi 
és lev. titkár:Edison L. 74 bo. Orange Ave. Gyűléséit 
lartja mmileu uo 3-ik csütörtökjén, 2U West bt, 
Hivatalos vrvos ur. L. Weisz 227 bu. Urauge ave Ren­
delő órák délelőtt 8—lU-ig, délután 1-3 ig, este o—8-ig 
Minden havi gyűlés előtt való kedden tisztviselő gyűlés.

IX. osztály. Buffalo N. Y. Eluök binger J. alelnök 
Fekete Gy. peuztarnokBu^s Istvau levelező titkai" Helm 
András, lakik 18 Kanó btreet, hová minden az Ősz 
tályt érdeklő levetek intézeuddk Gyűléseit tartja minden 
hó 3-ik vasárnapján.

X. osztály, Erie, Pa. Eiuök fouíii Béla, 
54b West i9cli btreet. hová minden az osztályt 
érdeklő levelek ciuizenuök. pénztáros Stephan György 
orvos Dr. Akerman, jakika ik li W . bt. telephon Jiutuai 
VE 1447. tiridgepor.i ügykezelő Tóhali -6'ela. Gyűlés 
helyiség 831 W 2nd bt. Gyűléseit tartja miuden hó 1 és 
3-ik szombatján este 8 órákul".

XI. osztály. Orange, N. </. Elnök Szkokuya András. 
Péuztárnok Végeszer János. P. ü. és lev. titkár Pautik 
Lajos, lakik 339 Wailey St. hová minden az osztályt 
érdeklő levelek küldeuüök. Jegyző Henrik Frigyes. 
Számvizsgálók Nöhrer >1 es Szkokuya A. Gyűléseit 
tartja miuden hó Iliik péntekjén, este 8 órakor, lul 
Nassau St.

XII. oszt.Milwaukee, Wiss. Elnök Horváth L , 619 3 st 
Pénztárnok Pnilipszky J. 660 25tü St. Jegyző Marák 
János, 1344National Ave. Pénzügyi titkár Schwartz D. 
Box 61 Cudahy, XVis., hová minden az osztályt érdeklő 
levelek küldendők- Képző gyűléseit tartja mindenhó 
2-ik hétfőjén. Üzleti gyűlését taeja minden hó 4-ik 
hétfőjén este 8 órakor helyiségében Lipps Building cor. 
3rd ifc Praire St.

XIII. oszt, Chicago Ill. P. ü. és lev, titkár Ch. Jeney 
920 Clybourn Avenue, hová minden a betegsegélyzöt 
érdeklő levelek küldendők..

XIV. oszt Schenectady. Titkár L. Tóth 109 7lh Ave. 
Pénztárnok K. Frantvain 207 Sunscot St, Jegyző A. 
Baan. Gyűléseit tartja minden hó 3 csütörtökén este 
Kodesch Kár ily termében.

XV. osztály East Pittsburg Pa. Elnök Gross H. p ü.és 
lev. titkár Székely Imre P, U. B. 242E. Pittsbug Pa, hová 
minden az osztályt érdeklő levelek küldendők; pénztár 
nők Kchulka János P O E. Pittsburg Pa. jegyző Stéger L 
Orvos Dr. Crandl, Braddock Ave., Turtle Creek Pa. 
Gyűléseit tartja minden hó 4-ik vasárnap a délelőtti 
órákbanaz East Pittsburgi Turner Hallban

XVI. osztály, St. Louis, Mo, Elnök Mandel János 
Pénziárnok Kish Gergely lakik 1T2 Miller Street, 
Titkár Lahman István lakik 1811 So llth Street, 
hová minden az osztályt érdeklő levelek küldendők. 
Orvos Dr Ch. Weinsberg 1531 So. 1 lth St., rendelő órák 
2—4-ig, este 7—8 ig, vasárnap 1—3 ig. Gyűléseit tartja 
mindeu iió 3-ik vasáruap U u Gruuoz-féle Hall-ban, 1500 
So. 3rd Street.

XVII osztály Philadelphia. Pa. Elnök TetnayF. 
Péuztárnok Megáll János 530 N. 19th bt. P. ü. titkár 
Tóth László 821 N 4th St Levelező Tudor T. 825 N. 
LivrenceSt.Gyüléseit tartja mil den hó 3-ik vasárnapján.

X\rlII. osztály Hoboken N. J. Elnök Mészáros István 
titkár Klein Béla la-lcia 91 Grand Street, pénztáanek ifj. 
Mészáros Márton. 62 Garden St. üzleti gyűléseit tartja 
minden hó 3 ik szombat ■ ste, képző gyűléseit miuden íió 
1-ső szombat estélyén.

XIX. oszt. Passaic, N. J. Elnök Tóth Pál, p. ü. és lev, 
titkár Hubnerl. 127 2nd St c.o. Rizsák hová minden az 
osztályt érdeklő levelek intézendök. Péuztárnok Buják! 
János. Hív. orvos Hajtinger Kálmán. Gyűléseit tartja 
minden hó 2 ik vasárnapján d. u. 4 órakor 2nd Ave 
Molitorisz Hall ban

XX. oszt. Bridgeport Conn. Levelező titkár Hajnos 
Lajosné 174 Pine Sr Rendes gyűléseit tartja minden 
hó3 ik vasárnapján d. u. 3 órakor, a Rákóczi kávéház 
külön termében, 246 Pine St. Elnök Naményi Sándor;" 
alelnök és pénztárnok Bajkó István 174 Pine St.

XXI oszt. San Francisco, Cal. Pénzügyi titkár 
Orosz lárván 1377a Minna St Pénztárnok Dobroenka F 
1363 Minna St. Gyűléseit tartja minden Ló első
és 3-ik szerdán este 8 órakor 883 Mc AllisterSt az 
S. L P. helyiségében

XXII. oszt. Mamtyunk, Pa., Elnök J. Kanicsár, p. ü. 
és levelező titkár J. Janicsek, 181 GaySt.. pénztárnok J 
Pintér, 107 Catton St. Gyűléseit tartja minden hó 3-ik 
vasárnapján d. u. 2 órakor a pénztárnok lakásán.

XXIII. Alegheny, Pa. Elnök Marossy István.Pénz 
táros Deman I. Titkár Bank ovits I. 1517 Chartiers St 
Gyűléseit art. ja minden hó első szombat estéjén 80 
East St magánbelyiségében

XXIV. osztály. Plainfield N. J. Elnök J. Nagy 
alelnök I. Horváth, pénztámok P Csuka, titkár D, 
St Horváth P O. B. 251 Dunellen N. J.. jegyző I. Tóth.

XXV. osztály Franklin-Furnace, N. J. Titkár A Kiss 
P. O Box 339." Elnök Nagy Károly.

XXVI. oszt-.lv. Newark. O. Elnök Turucz Pál, al­
elnök Lakatos József, péuztárnok Besenyődy G. jegyző 
Lakatos Jözsef levelező- és pénzügyi titkár Bauer J. 
350 Schuler St kihez az osztályt érdeklő levelek külden 
dök. Gyűlések minden hó 3 ik vasárnapján tartatnak. 
Baltimore 8t.~389. Külön magánhelyiségben,

Bridgeporti Betege. Szöv. ügykezelősége, ahol tagok 
felvételre jelentkezhetnek. A belépő tagok felvilágosí­
tást kaphatnak Nagy Károly ügykezelőnél, 36% Rutger 
St.Newark, N. J.

HUNGÁRIA
elsőrendű

agyar Saloon és vendéglő
263Ninth St. SanFrancisco

cor. Clementine St.

Bor és Sör csarnok, ízletes magyar éte­
lek és italok minden időben kaphatók. 
Kitűnő biliárd terem, a San Francisco-i 

magyarság kedvelt találkozó helye.
A magyar munkásság pártfogását béri

ERDÉLYI A., tulajdonos.

„ATTILA HALL“
523 E. 6th S«. New York.

FISCHER JÓZSEF, tulajdonos.

Magyar Bor és Sör Csarnok.
Váradi és Pukaj Gyula I. W. W. cigány 

zenekarának irodája.

Egy cseppet a házba
egy igaz mértékkel mért, fél gallonos korsó jo

WHISKEY vagy BRANDY
egy hónapig is eltart. Ládába cső magoltan az ország 
bármely részébe e 1 küldöm saját felelöségemre$ 1.5 0-ért

H. J. FRIEDMANN
szeszesital kereskedő

374-76QRAND Ave. Chicago. III.

a Tartós és puha bőrből készült szép «

Divatos Cipők
olcsó ál bűit kaphatók a

„UNION SHOE CO.“=ná:
Ave B. cor. 4th st. NEW YORK.

RIZSÁK JANOS
közjegyző, pénzszállító és váltó-intézete
Főüzlet 127Second St., Passaic, N. J. Sajat ház.

P8NZT a legolcsóbban és lehető leg. 
gyorsabban küld az ő-hazába. Pénz be- 
teleket bármely hazai bankba kamat» 
zás vegett elhelyezek és a betéti kbnv- 
Yft rövid időn beiül kihozatom. 1 
Nemkülönben az ó-hazában, árvaszék 
nél, takarékpénztárnál, vagy magáno­
soknál elhelyezett összegeket, buda- 
pesti irodám utján díjtalanul kihozatom, 
csupán a szükséglendö meghatalmazó, 
hitelesítéséért számítok csekély dri-,* 

HAJÓJEGYEKET Európába ésEu­
rópából Amerikába a legjobb hajókra 
adok el, az utasokat személyesen kisé­
rem cl a hajókhoz.

CSOMAGOKAT az ó-hazából kiho- 
zatok vagy oda szállíttatok.

„ 5 OKIRATOK szakszerűen, a törvé­
nyeknek megfelelőleg állíttatnak ki és konzulátusilag hitelesít­
tetnek. Jogi, hagyatéki, katonai, telekkönyvi, nemkülönben ha­
zai sommás perekben és bármely más ügyvédi dolgokban eljá­
rok. Minden ügyben, úgy mint eddig, ezentúl is a legnagyobb 
pontosságot ígérem.

ÚTBAIGAZÍTÁSSAL, tanácscsal és felvilágosítással IN­
GYEN készséggel és szívesen szolgálok.

Magyarországi iroda: Budapest, IV. Sütő-utca 6 sz
Fiók irodák: So. Betlehem Pa., saját ház, Alpha, N. J.,

Wharton, N. J., — Franklin Furnace, N. J.

Péter Lajos
„Rákóczi Hall“-hoz czimzeti 
Vendéglő, Kávéit az és Étterme.

-------4-ik utcza 197, New York--------
AJÁNLJA

KITŰNŐ MAGYAR KONYHÁJÁT.
Kitűnő italok. Kitűnő italok.
Alkalmas helyiség mulatságok, lakadalom 

vagy hasonló ünnepélyre.
1 A New Yorki Magxrarajku Szoczialisták kedvelt 
I gyülekezési helye. Különféle munkás-lapok az elv- 
1 társak rendelkezésére állanak.

Weisleng Jakab
MAGYAR VENDÉGLŐJE és BOARDING 

HÁZA— 72-3—4lh St. 
cor. Lloyd St., Milwaukee, \Yis.

A magyarok kedvelt találkozó helye.

PLAVECZKY
magyar vendéglős

20 West St. Newark, N. J.

gyűlési
munkásság1 
helye, 
kellő

helyisége.
1 M. B. Sz. Vili. osztályának

A magyar $ 
& kedtenc találkozó | 

Vidéki m v nk ást á rsak $ 
útbaigazítást nyernek. * 
konyha. $

Szobák minden időben, f
Magyar

FINTA MIH. LLY
BORBÉLY ÉS "ODRÁb/

516 E. 6th Street, \kw A 01 k-

Magyar Kávéház és Bllllard- 
Terem

GÁSPÁR KÁROLY 
529 East 5-ik utca,

Avenue A és B között, New York.

JOS. BERLOCK
FÉRFI SZABÓ

1118 Thirteenth Ave. East O tkla l. C t

Katolínjános
FÉNYKÉPÉSZ

36l6N.Broadway. St.Louis
Képek felvétele BÁRMILY 

időben reggel 8 órától este 8-ig 
rendeléseknél KÉSŐBB is. Na- 
gyobbitások, gombképek és 
képrámák kaphatók. Kis jegy­
képek 28 drb. 25.
Kérem a magyarok pártfogását.

Telephone 1027 Orchard.

Dr. BIEBER E. LAJDS< 
magyar fog'orvos

383 E. 8th Street
Ave. C és D között New York

Ügyes magyar szülésznő
Jergler Paula Budapesten az egyetemen vizsgázott est 
budapesti klinikán főbába volt, sok évi gyakorlat után 
tanácsot és segélyt nyújt mindenben. 546 Washington 
Boulevard, Pauline St sarkán, Chicago, III. Telefon 
Seeley 3183.

V. 6Ü0SSM4SN T£1u™£ty.
nhát elborul ja s készen házhoz szállnia.

*

MAGER LÁSZLÓ
MAGYAR

étterem és kávéház 
3729 S, Halsted St.

CHICAGO, III.

A So. Side szocialisták kedvelt találkozóhelye 
Jó ételek. - Tiszta szobák. - Felvilágosítással 
Szívesen szolgálok. Az elvt. pártfogását kérem.

L gkedveltebb és legnépszerűbb

Magyar Gyógyszertar
a keleti oldalon

ROTH SAMUEL
gyógyszertára a Megváltóhoz

125 Aue. A, ' cor. 8th St., New York,
Hazai és itteni receptek elkészítésére nagymérvű 
figyelmet fordítok és a legolcsóbb árban készítem el 
Hazai importált szerek. Junó paszta, Akai in, Liliom, 
Margit ereinek, Liliom, Schihulszki arckenőcsök. 
Liliom, Speick és Dr. Gross-féle szappan. Blaha 
Lujza és Poudre Boquet stb. Hblgypor. K alt'dort. 
Brillantine tubusban. Továbbá Purgó. Mária Celli 
gyomorcseppek. Importált csukamáj olaj, teher 
fenyő szörp és párisi kézfinomitó. Egri viz, suslwr 
szesz, Dr. Kapossy-félehajnövesztő5Öc. 3 üvegül.25. 
China vasbor 75c. 3 üveg $2. — Óv- és kötszerek 
nagy választékban Postai rendeléseket azonnal tel­

jesítek a pénz előleges beküldése mellett.

Bevándorlók figyelmébe Síj^JSK
513 E 6tH St.

NEW YORK.
ROSTASSY REZSŐ
a „Népakarat“ szerkesztőségével szemben.

Az elvtársaknak Magyar országból érkező leveleire 
díjmentesen adok felvilágosítást és kívánatra a hajó­

nál megvárom őket.
ÉTTERMEM ÉS KÁVÉHÁZAM 

a magyarnyelvű öntudatos munkások kedveit találkozó helye.
ízletes friss étkek. — Hazai billiard asztalok.

Bel és külföldi pártlapok.

<ái------ ------------------------------------
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